


5 A A e
e S










b 000

¥ 7 r-'

PR LV ERRRE R L

™

D






Anlettung

jum Gebraude dDed

erfien Redyenbudyes

fitr

Lolfsjdyulen.

RVon

Dr. Fr. Modénilk.

Dasd Redmen im Jahlenvaume bis 20.

iy 5 y o S 2 %
Preis, in Leinwandridenis 20 Ner.

&

9 &

Wien.

Sm b £ Shulbider-Berlage.
1870.



j 10 20 (-;-’

Die in einem f. F Sdulbider- Berlage herausdgegebenen
Sdyulbitder ditrfen nidht um hoheve als die auf dem Titelblatte
angegebenen Preife verfauft werden.

Dag Redt der [berfepung wird vorbehalten.

11 06,2006 N 2006005 Es:}




Einleitung.

Jwed ded Nedjenuntervidtes.

Der Unterridt im Redmen hat einen formalen
“und einen materialen Swed; er foll die geiftige Kraft
ves Sdhyilers naturgemdp entwideln, uben und {dhdrfen,
und diefen jur Selbftdndigfeit bilden; er {foll anderfeits
pen Sdiiler aud) mit der Fertigeit audvitften, die im
biirgerlichen Leben vorfommenden Rednungdaufgaben mit
Ginfidt, Sicherheit und Gewandtheit ju [ofen.

Daraud geht von felbft die widtige Stellung hervor,
welde diefem Untevridhte unter den Lebrgegenftdnden der
Bolks{dyule eingerdumt werden mup. Jft 8 iiberhaupt die
Yufgabe der Schule, die Kinder ju felbftandigen Menjdhen
herangubifden, die in ibren Finftigen Lebenslagen ftetd mit
berechnender [lberlegung und mit verjtdndiger Grwdgung
allexUmijtande handeln follen, fo (afét fich nicht laugnen,
pafé ein gwedmdpig geleiteter Rechenunterricht, indem er
unaudgejet die Urtheildfraft des Sehiilers in UAnfpruch
nimmt, denfelben auf ein geordnetes llberlegen und Grwdgen
* angewohnt, al8 Mittel - gur Lofung diefer Aufgabe die
vorgiiglichfte Veadhtung verdient. RNidt minder widtig
erfdheint Der NRechenuntervidht im Hinblid auf feinen
materialen Swed. Wahrend viele Menfden der niederen
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©tdande feltener Bevanlaffung jum Lefen und Schreiben
erhalten, vergeht faft Fein Tag, wo fid fir fie nidt die
Nothwendigleit ju rechnen ergeben witrde. And) bietet der
Redyenunterridht die befte Selegenheit dar, dad Kind auf
die verjdhiedenartigen Werbhaltniffe und Bedirfniffe ded
Lebeng, auf die BVeyiehungen und Beriihrungen ded Men-
jden mit der Uufenwelt aufmerfjom ju machen , indem
man ihm in fortjdhreitenden, fidh ftetd erweiternden Kreifen
bie finnlide Welt der Grofen allmahlidhy vorfihrt, dies
felben in ihren Houptanwendungen betrachten und feiner
beredynenden Unterfudjung unterziehen [afét.

o Diefen Ddoppelten Jwed Fann jedod) der Redjen:
untervidht nur erfillen, wenn er von einer flaven Ginficht
in da8 inmere Wefen Ded Lehrgegenftandes und in den
Entwidlungégang ded menjchlichen Geiftes getragen wird -
Da dad Redynen Feine Grfahrungsfenntnis, fondern unmittel-
bar in Den Oefegen unfere Denfend begrindet ift, und
omit die Unlage dagu fih im jugendliden Geifte jdhon
porfindet, fo Fann e§ dem Unterridhte nur obliegen, diefe
Anlage jwedmadfig su pilegen und audzubilden, damit fie
allmdhlicy yur Selbftandigteit erftarfe. Man wirde gegen
pie MNatur diefed Lehrgegenftanded und gegen den Gang
der geiftigen Gntwidlung verftofen, wenn man den Seyi-
lern die Redynungdweifen ald etwas Gegebened, ald cin
blofied Grgebnid fremden Nadydenfend mittheilen wollte ;
vie Seltler mifen vielmebr, durd) entjprechende Fragen
geleitet, aud der Bejdaffenbeit der jededmaligen Aufgabe
und aug dem Wefen der Jablenverhaltniffe durd) eigene
Beurtheilung folgern , wie die Uufléjung durdyzufiihren
ift ; fie mien dad jededmalige Rechnungdverfahren unter
der anvegenden Fihrung Dded Lehrerd gleichfam felbft
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auffinden.  Bei diefer Deuriftijhen Methode [lernt der
Sdyiiler jeden Schritt fenmen, den er thun muff um die
Aufgabe ju [ofen; er wird fih jederseit aud) der Grinde
jeined BVerfahrend bewujdt. Bergeffenbeit ift das gemwohn:
lidhe Q08 alled blop medyanifch) Gelernten; bier aber findet
pag Geddchtni8 an dem Berjtande die madtigfte Stirge,
und wenn aud) von den felbftthatig ermorbenen Grfennt
niffen im Laufe der Jeit mande Gingelheit entfhwinden
follte, fo befibt man ja die geiftige Kraft, und hat fie
amvenden gelevnt, um dag Gntfdhroundene von neiwem it
fhaffen. Audy wird der Sehitler durd) daé Selbftfinden
ermuthiget, von lebhaftem Rerneifer evgriffen. Je mehr
feine fjelbftthatige Mitwirfung in Anjprud genommen
wirtd, eine um fo grofere Befriediqung gewdabrt ihm dad
Bewufétjein der eigenen Kraft; durd) jede meue Grrungen«
{dajt, welde er froh al8 fein {elbftgejdaffencsd Befisthum
betrachtet, wird aud) fein Jntercfie fiir den Gegenftand
" gefteigert.  Gin in diefer Weife geleiteter lnterridyt be-
grimdet nidht nur Sidjerheit und Gewandtheit im Redynen,
fondern allfeitig einen {darferen BVlid, Regfambeit und
Frijhe des Geifted; er bildet yur Selbjtdndigteit,

eined und angewandied Heduen,

Beim Rechnen find enfiweder die Operazionen, welde
aue gefudhten Sabl fithren , gegeben und ed handelt fidh
blof um die Unwendung bderfelben; oder e8 find dic
porgunehmenden Operagionen nidht angegeben, fondern fie
miifen aud den BVerbaltniffen der Aufgabe durd) verjtdn-
bige Beurthelung exft abgeleitet werden. Jm erften Falle
heipt bag NRedhnen veined Redynen, im gweiten an-
gewandted Rednen.  Jened ftabt fih allein auf die
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ridhtige Grfenntnié der Jablen und ihrer gegenfeitigen
Abhdangigfeit, mwdhrend eé von aufen her feine weiteren
fadylihen Kenntniffe verlangt; bdiefed {ebt zugleid) bie
Kenntnis der Sadyverhiltnifie voraus, welde der Aufgabe
gugrunde [iegen.

Aug biefer Erflarung folgt, bdafd nidt jeded Nedimen mit bes
nonnten 3ahlen fhon an fich ein angewandtes Redynen ift. Wenn man
3 B. bad RKind, damit 8 die Rehnungdform 4-1- 2==6 abffrabiere,
on Krewgern vechnen [af8t: 4 Krvewger und 2 Krewger jind 6 Krewger;
fo ift ief Fein angewandted, fondern ein veined Rehnen

I. Da fidy fowohl dad reine al8 dad angewandte
Redynen auf eine flave Ginfidht in dad Wefen der Sablen,
in die Gefee ihrer gegenjeitigen Berbindung und Abhan-
gigfeit griindet, fo ijt die erfte Aufgabe ded Redenunter-
ridhtes, die Kinder ju flaven Jahlenvorftellungen gu fihren,
Diefed fann nur auf dem Wege ver finnliden Anjdhauung
gefheben.  Anfdhaulidbeit ift dad Grunderfordernid
jedes Glementarunterridyted; e8 mup daher aud) der erfte
Unterriht im Redhnen vor allem ein anfdhaulicher fein,
audgehend von der Forperfidhen Aufenrelt und einfehrend
in die innere Werkjtatte ded Geiftes.

Bur Beranfdoulidung der Jahlen Fonnen Punfte
oder Stridhe dienen, die man auf der Sdultafel vor den
Augen der Schitler entftehen [(af8t. Peftalogszi [lieferte
s BVerfinnlichung der Jahlen feine Cinbeitdtabelle;
diefelbe Defteht aud jehn Heiben, deren fede zehn Redyt
ede enthdlt; in jedem Nedytede der erjten NReibe befindet
fih ein Ctrid), in jedem Redptecde der grweiten Reibe be:
finden fi) awei Stridhe, . . . in jedem RNecjtede Der
aehnten Reihe zehn Stridye.

i Nody mehr, a8 blofe Figuren, eignen fih gu den
&lnf-é;uuungen beweglidhe Korper, weil diefe dem findlichen
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Geijte die Vorjtellungen durd) mehrere Sinne jufiihren
und demnady eine grofere Klarheit der Erfenntnid erzeugen.
Dasg einfadhfte und natirlichite Anfhauungdmittel diefer
et find die Finger, in denen un fdon die Matur dad
efadife Sabhlenfyftem vedht eigentlidhy an die Hand ge-
geben Dat. $ierher gehoven ferner Stdbchen, holzerne
Witefel over Kugeln, Unter den Rechenapparaten mit
beweglichen Kugeln empfiehlt fih durch Jwedmdpigfeit
und Ginfachheit befonderd bdie fogenannte ruf{fifde
Redenmajdine; fie beftebt aud einem aunf Fifen
vubenden holzernen Rahmen mit zehn horigontalen eifernen
Staben (Drdten), auf deven jedem 3ehn verfdhiebbare
Kugeln angebradyt find.

Die Anfhaunng beim Rechnungdunterrichte Fann und
parf jedod) nur fo lange eine dufeve bleiben, al8 der
Sdpitler fidy in einem Eleinen Jabhlenraume bewegt. o
wie fid) fein Jabhlengebiet allmablidy erweitert, wie feine
geijtige Kraft o weit evjtarft, daf8 er im Stande ift,
fih aud) obne finnliche Wahrnehmungen ridtige Sablen-
vorftellungen gu bilden, muf aud) feine Anfhauung mehr
und mehr eine inneve werden. Obne Thatighert der
inneven Wnjhauung ift ein verjtandiges Redynen gar nidyt
penfbar.

I Die vihtige Auffafjung der Jablen ald folder
und die Ausfithrung der Operagionen mit denfelben bilde ¢
nur bie eine Seite ded Renend; gur grimdliden, alljei-
tigen Behervidhung der Jabhl ift erforderlich, daf8 fie aud)
im Gewande ihrer Anmwendung angejhaut werde. Dem
teinen Redynen mup daber auf jeder Stufe dad angewandte
Recynen folgen; beide mithen in harmonifdher BVerbindung
nebeneinander g immer hoherer Bollendung fortfdyreiten.



- Die Lofung jeder Anfgabe de8 angewandten Redyuend
verlangt 1. die Kenntnid der jadhlichen Werbaltnifje, die
ver Aufgabe zugrunde [iegen; 2. die BVefdhigung, aus
pen in der Aufgate gegebenen BVerhdltnifjen durd) Sehlirffe
die Operazionen abyuleiten , welde mit den gegebenen
Sablen vorgenommen werden mitgen, damit man zu der
gefudyten Jahl gelange; 3. Fertigheit im reinen Rechnen,
um mit den Sablen die nad) den Schliffen ald noths
wendig etfannten Operagionen audfuhren zu tonnen.

JIm Unfange wird der Stoff zu den AUufgaben uns
mittr (bar aud den Lebendverhaltnifjen und dem Grfahrungé-
Freife dev Kinder feloft hergenommen. Spater treten in
ven angewandten Aufgaben aud) Sachverhdltnifie auf, bie
fih auf die verfdhiedenartigen Bebdiirfnifje ded Lebend und
die Berithrungen des Menfdhen mit der Anpemwelt begiehen,
und deren Werjtandni8 den Schitlern Ddurd) entjprecjenve
Grfldrungen erft vermittelt werden mup.  Dabei herrjdye
naturgemdfed Fortidyreiten, anregende Abwed)dlung und
Mannigfaltigteit; die vielfeitige Anwendung ded Srlernten
erhobet Das Werftdndnid dedfelben, fidert dad Fefthalten
und befordert die praftijde Gejdyict(ichteit.

Die Shliffe, durd) welhe man aus den Sadh-
verhdltniffen der Anfgabe die vorgunchmenven Dperagionen
auffindet, find mehr oder minder einfad), je nacoem Ddie
Aufgabe auf eine einzige oder auf mehrere Operagionen
fihrt. In jedem Falle mup anfanglic) der Lehrer bej der
Bildung ridtiger Sliffe dem Schiler durd) [eitende
Bragen ju Hilfe Fommen. Da e8 bei jeder Rechenaufgabe
(ja bei jeder Aufgabe, die und im Leben gegeben wird)
auf die Grienntnid deffen, waé die ufgabe fordert, auf
bie Grwdgung der 3u Gebote ftehenden Mittel und auf
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pen ridhtigen Gebraud) diefer Mittel anfommt, fo wird
ver Sditler im allgemeinen durd) folgende Fragen auf
pie Qojung der Aufgabe su fithren fein: Was follft du
fucdjen? Was mupt du wiffen, um dasd finden ju Fonnen?
Sit dir daé in der Aufgabe gegeben? Wie wirft du aud
diefen Angaben dad Gefudhte finden ?

Soldyer Fragen mifen jedod) bei den folgenden Auf-
gaben dbnlider Avt immer weniger werden, bi8 endlidy
vie Sditler felbjtandig unter furger und bindiger Angabe
per &dliiffe den gangen Weg bejdyreiben , auf dem die
gefuhte Sabl gefunden wird.

Kopi= und Jiffervedyuen.

@8 gibt nur ein wabres Rednen, dad Redynen mit
pem Berjtande, dag Denfredynen. Der denfende Rechner
wird bei feinen Auflofungen fletd juerft die in der jedesd-
maligen Aufgabe enthaltenen Sady: und Jabhlenverhaltnifie
verftandig beurtheilen, und fodann auf Grund diefer
Beurtheilung die gegebenen Jablen fo miteinander ver:
binden, Daf8 bdadurd) die in Frage geftellte Jahl jum
Borjhein Fommt, Dabei braudyt ev entweder Feine Jiffern,
oder er bedient fid), um bei groferen Sablen und ver-
widelteren Verhaltniffen feinem Gedadytniffs u Hilfe zu
Fommen, oder um feine vollyogenen Redynungen audh andern
porlegen und verftandlidy maden ju Fonnen, der fdrifts
liden Darjtellung der Sablen mit Jiffern. Jn diefer Hin-
fidgt unterfdjeidet man eine weifache Act ded Redynens :
bag Kopfredynen und dad Biffervedynen. Beim
Kopfredynen benitht man feine Jiffern und darf fih die-
felben aud) nicht einmal vorftellen ; beim Jiffercedynen
bedient man fidy der Biffern ald Jahlzeidyen, Beim Kopf-
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recdhnen ift die Wuflofung der Wufgaben eine vollig freie,
iudem Ddabei oud Dder unmittelbaren Beurtheilung der
gegebenen Bedingungen und aud den Gigenjdhaften der
Sablen durch naturgemafe Sclifje gefolgert wird, weldyen
Wert die gefudhte Jabl Haben muf; beim Biffervedynen
wendet man meiftend beftimmte Regeln an, die von der
Art und Weife abhdngen, nad) welder wivr vermoge
unfered Sablenfiftems die Sablen mit Jiffern darftellen.

Beide Avten ded Redynend Haben ibren eigenthiim:
lidhen, nicht ju unterjdagenden Wert. Wabrend und erft
die Benitpung ver Jiffer die volle Herrfdhaft iber die
SBablen und ihre gegenjeitigen Verbindungen eridliept,
fo daf8 wir mit Jiffern jede Aufgabe ohne Schwievigkeit
[6fen Fonmen, findet anderfeitd dag Kopfrechnen im all-
taglidhen Qeben eine weit grofeve Anwendung, ald dad
Bifferrechnen. Nicht immer, wenn wir redynen follen, haben
wir Bleiftift und Papier, OGriffel und Sdyiefertafel jur
$and; da gilt 8 im Kopfe su vedhnen. Uberdief find
gerade einfachere Aufgaben, welde durd) dad Kopfredynen
eben fo leicht al8 fider gel08t werden Eonmen, aud) die:
jenigen, - die im gewohnlidhen Leben am haufigjten vor-
fommen. Dad Kopfrecdhnen fordert voryiiglich die ridytige
Borjtellung der Sahlenverhaltniffe und itbt dad Jahlen:
geddadytnié; e ijt jugleich die befte Vorbeveitung fitr dad
Perftanonié ded Jifferredynens.

Dem  Jiffervecdhnen  find darum ftetd angemeffene
Tibungen im Kopfrechnen vorangufdyiden; dem Kopfredinen
bat eben fo auf jeder Stufe {dyriftliches Recynen zu folgen.
Selbftverftandlichy Fann auf den evften Stufen daé Jiffer-
redynen nur in folden fhriftlidhen [bungen befiehen , die
fih unmittelbar an da8 mindliche Recynen anfdiliefen,



1

und deren Form genan dem Gedanfengange entfpricht,
ven daé BVerfahren beim Kopfrechnen nimmt. Dad eigent-
lidje, wenn man e8 o nennen will, Finftlide Jifferrechnen
fann erft auftreten, nadydem durd) vieljeitige {lbungen im
Kopfredynen mit Fleineven Jahlen die Denffraft der Scyitler
fo weit erftarft ift, dafd® fie dad auf beftimmten Wor-
fehriften berubende fdhriftliche Recdynungéverfabhren mit Gin-
fidt erfaffen Eonnen.

Ginvidtung des eviten Nedenbudjes fiir Bolfsz
jehnlen,

Dad erfte Redenbud it fir dad erfte Sdhuljohr
beftimmt.

Da dag Kind wegen Dder Ungeibtheit feine§ Un*
{dhauung8vermogend nod) nicht im Stande ift, gropere
Bablen aufjufafien, fo exjdeint ed nothig, ihm anfanglicy
nur einen befdhranften , feiht su fiberfhauenden Jahlen-
Frei® vorgufiihren und e8 davin vieljeitig ju iben.

Dafs der Jablenfrei8 von 1 big 100 bei einer
allfeitigen Betradhtung der eingelnen Jablen aud) unter
giinftigen Berhdltnifjen in einem Sduljabre nidt bewdl-
tiget werden fonne, wird von proftifhen Shulmdnnern
allgemein anerfannt. Nur davin gehen die AUnfidten aus-
einander, dafé einige dem crften Sduljahre blop den
Bablentaum, von 1 bi8 10, andere aud) nod) die Sahlen
bi¢ 20 juweifen. Der jweiten Anficht dirfte unbedingt
eine gropeve Beredhtigung uguerfennen fein. Bon rein
wiffenfhaftlichem Standpunfte aud erfheint allerdingd der
Aufbau ded Jablengebiuded durd) den Fortjdhritt nad)
ben aufeinander folgenden defabdifdhen Bablenvdaumen
naturgemdf vorgezeidynet, fo dafé {id) an den Jahlenfreid
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1—10 f{ogleihy der IJablenfreid 1—100, bdann 1 big
1000 u. {. w. anjdliefe. Padagogifhe Grinde lafjen o8
jedod) nicht nur vathlidy erjdeinen, fondern ftellen ed
gleidhfam 3u einer unabmweisbaren Forderung, dafd nad
pem Jablenvaume 1—10 dem Sahlenraume bi8 20 eine
foegielle cingehende Betracdytung gewidmet werde. Fir die
Babl 20 al$ zweiten Ruhepuntt {pridyt {hon die unmittel=
bare Anfdyaulichfeit der Sahlen von 10—20, welhe o
ermdglidyt, dafd diefelben in gany gleicher Weife wie die
Sablen 6i8 10 behandelt werden; ferner der Umijtand,
pof8 in Dden Safhlen 10—20 guerft bdie Unterfdeidung
swifden Sehnern und Einern auftritt, wodurd) eine will-
fommene Borjtufe fitr die Ginfithrung in dad defadifdse
Sablenfiftem geboten wird ; endlid) und gany vorziglic
aber die Ridficht anf die bei den Schitlern ju eryielende
Redpenfertigfeit. 8 ift wabr, dajé fih alled Zahlen in
den hoheren Sablenfreifen auf die Jahlen von 1—10
sucidfithren [af8t; biep gilt jedod) nidt aud) vom
Redynen, dad in jenem Jahlenvoume nur die erjten in
jeter Beyiehung unvolljtandigen Anfabe erhalt. Die Redyen-
fertigfeit fest die allfeitige Ginlibung und geldufige Kennt-
ni¢ ded fogenannten Gindundeiné und Ginmaleing
vorand, von denen Dad erfte in dem Boblemaume 1—20,
bad gweite in dem Jahlenraume 1—100 sum vollFoms
menen Abjdh(uffe gelangt. Hiedurd) ift nun audy die Ab-
granjug des ilbungsftofies fir die erjten ywei Scyuls
jabre, in Denen die Grundlage filv dasd fichere und fertige
Rechnen in den hoberen Jablenfreifen ju fdhaffen ift, von
felbft gegeben. Den Ibungéftoff ded erften Schuljabhres
bildet demnad) Dad NRechnen in dem Jablenrawme von
1 i3 20.
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Daé erfte Redyenbud) jerfallt in jwei Ab{dynitte, von
benen ber erjte die Sahlen von 1 big 10 behandelt, der
jweite den Sabhlenfreid bi8 20 eviveitert. Der durdu-
fitbrende Tlbung@ftoff umfafét: 1. {lbungen im reinen
Rechnen, und gwar mindlid) und fdriftlicy; 2. Abungen
im angewandten Rechnen; 3. Wiederholungéaufgaben.
Diefe {lbungen folgen in planmdpig lidenlod fortidreis
tender  Opdnung aufeinander, fo dafé jede jpdtere in den
vorhergehenden geniigende Borbereitung und Unterftigung
findet, sugleih aber eine gefteigerte Gemandtheit in der
Anéfithrung verlangt.

Das erjte R echenbucy fitr die Schitler. enthalt die
Aufgaben fitw die fdriftliyen [bungen; o8 bat den Jwed,
vem Sdyitfer den Stoff fitr die {tille Selbjtbefdhaftigung
in der Shule und fir die hauslide Wiederholung un-
mittelbar an die Hand zu geben und fo Dden Lehrer ded
jeitraubenden Unfidyreibens der Anfgaben auf die Schuls
tafel gu fiberheben. Da bdie fdriftlichen {bungen immer
erft dann eintreten follen, wenn {dhon bdurd) den mimd-
lidyen Unterriht vollige Ginfiht und ein gewiffer Grad
von Fertigfeit evveidht ift, fo werden fie ald eine blofe
Wiederholung ded mimdlich Gingentbten erfheinen und
pem Sditler, fobald er bdie Jiffern lefen und fdyreiben
fann, feine Sdywievigleit darbieten; iiberdief find, wm
bie Audarbeitung nod) mehr su erleidhtern, den (bungs-
aufgaben in ihren Hauptformen dbevall audy entfpredyende
Berfinnlidungen beigefigt.

®ie Anweifung gum Gebraudye ded erfien Redhenbuded
nthalt bie vorliegende Anleitung; fie ift fir die Hand
ved Qebhreréd beftimmt und bringt aufer dem vollftins
digen Material fiiv die {driftlidhen (lbungen der Sehitler
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methodijdye Undeutungen itber dad mitndlidye Lehroerfahren,
Winke fber die BVehandlung der {dyriftlihen Aufgaben,
und in harmonijder Sliederung mit dem reinen Nedynen
30blreiche angewandte Aufgaben, die in dem (1bungdbudye
fir Sdyiiler, da e8 Ddiefen nod) an der nothigen Lefe-
fertigfeit gebricht, swedlod wadren.

Wenn aud) das untervidytlihe Verfahren, um ing-
befondere dem Unfdnger im Lebrfache einen fidjeren Leit-
faden uud eine daé eigene MNaddenfen anvegende Unter:
ftiung 3u gewdbren, hin und wieder mit groperer Aus-
fitheligbeit dargelegt mwird, fo bleibt dem Lehrenden
immerhin nod) genug Spielraum gelaffen, felbftdndig
vorjugehen und ju {daffen. Der methodifthen Anleitung
diefed Redjenbuched bediene fich der Lehrer iberhaupt nur
gur Borbereitung ouf bdie Redenftunden, und nidt in
viefen felbft. Nur dann Fann der Untervicht den gewiinfdh-
ten Grfolg baben, wenn fich der Lehrer durdh gewiffenbofte
Borbereitung und forgfdltiged Naddenfen in den Gegen-
ftand feft Bineingearbeitet und fidh ugleih in der Urt
und Weife, denfelben dem Kindern jur Anfdjauung und
Elaren Ginfiht ju bringen, volle Sidjerbeit erworben hat,



Erfier Abfdynitt,

Rublenvaum bon eins bis sehn

Allgemeine Bemerinngen.

Die verjdhiedenen Methoden, nad) denen man besuiglich
der Anordnung der (1bungen beim erften Redenunterridhte
geofnlic) vorgeht, lafjen fidh fitglidy auf gwei yuriidfithren,
die ailerdingd bedeutend von einander abweiden. RNady der
einen Methode 1wird innerhalb ded betvadyteten Sablen-
raumed juerft dag Bilden aller Jahlen, dad Jahlen,
porgenommen, und dann an diefen Sahlen nad) der Reibe
pag  Suzdblen, Wegzihlen, Bervielfaden, Meffen und
Theilen geitbt; nody der anbdern Methode fteigt man nur
allmablih von Zahl zu Jabl hinauf, und ieht jede
neue Sahl fogleih nach allen jenen Dperagionen in
Betradtung. Dort wird vem Seiiler erft ju einer gewifjen
Hobe 3ablen, und dann mit diefen Jahlen vedynen gelehrt,
bier lernt ev gahlen und vechnen jugleidy; dort legt der
Gintheilung und Anordnung ded Stoffes bdie Dperagion,
hier die Johl felbft ju Grunde, die in ifrer AllfeitigPeit
betradytet wird.

Fir die BVehandlung der hoberen Jablen erjdeint
swar der erfte diefer Wege befler geeignet; dagegen verdient
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fitr den Sablenraum von 1 6i8 10, dem man die unmittels
bare duBere Anjhauung ju Grunde legen fann, unfreitiq
die jreite Methode den Vorzug. Wenn man den Anfangs-
untervidgt nicht auf ein einfaches Sdblen bejhranfen, fondern
in diefem  Zablenumfonge oudy die Operagionen berid-
fitigen will, was auf anjhaulide Weife nur mit Hiffe
ver Jerlegungen moglidh ift, fo muf man nothwendig
bei jeder eingelnen Babl lnger vermeifen: udh Fithrt
diefer jweite Weg ficherer yum Haren Auffafien und allfeitigen
Durdydringen der eingelnen Jablen, alg die Anwendung
der erfteren  Behandlungdweife. Die Jabl 6 3 B.
wird gemifd beffer erfafst mwerden, wenn die Sehiiler
diefelbe fogleid) allfeitig anfdhaven, fie mit allen vorfer:
gebenden Jahlen vergleidhen, und die Sablenverhdltnife
6=54+1=442=3+43 6—1=5,6—2=4,...
=06 X EL=52X%2=2X%3. 2if it 6%3mal
entbalten, 3 in die Halfte von 6 u. {. w. in unmittel-
barer Uufeinanderfolge betradpten, al8 mwenn fie Bheute
6 =54 1 oder 6 = 4 4 2 lernen, nad) einigen
BWodjen, wenn dad Wegzdhlen an die Reihe Fommt, die
Tlbungen 6 — 1 = 5 oder 6 — 3 = 3 vornehmen,
und fo in [angeven Iwifdenraumen aud) nod) mit den
ibrigen der oben angefiihrten Sahlenverbindungen befannt
gemadyt werden,

Die allfeitige Betracdhtung einer Jahl verlangt vor
allem, dafé die Jahl an verjhicdenen Gegenftdnden vor-
gefithrt - und angefhaut, bhievanf davon abjtrabiert wnd
alé reine Safl aufgefaft werde. Jur BVeranfdau-
lidung bder Jablen auf der Sdyultafel eignen fidh am
beften Punfte. Da aber das nod) ungeiibte Kind eine
Reibe nebeneinander oder untereinander ftehender Puntte,
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fobald die Sabl 4 oder 5 uberjteigt, nidht leidht berjehen
und jur Jobl jujemmenfoffen fann, fo fihrt man ihm
fiir die eingelnen Jablen beftimmte Sahlbilder vor,
in Denen bdie verfinnlichenden Punfte in einer [eidht 3u
fiberblidfenden Gruppe jufammengejtellt erfdeinen. Gin
Babbild mup fo gewablt werden, dafé dad Kind in
oemielben mit einem Blide fogleid) die dadurd) aubges
oriidte Sabl erfennt und alle ihre Beftandtheile vorfindet.
Wiv waplen hier die nadftehenden Jahlbilder :

® o ® e @ e
] ° '®
e . o G CXC)
00 000 CO0OO 2060 0000
® ®® ©e60 o o

Damit die gewonnene Anfhanung der Sahl ju
groperer Klarbeit erboben werde, mup man diefelbe mit
den bereitd befannten Fleineren Sablen vergleidhen, fie in
ihre Glemente gerlegen und Ddiefe wieder jujammenjefen
loffen. Dabei ergeben fih von felbft die verjchiedenen
Rechnungdoperazionen, durd) mwelhe man die betradytete
Bapl mit den ihr vorangehenden verbinden fann. Da aber
mit der wadfenden Jahl aud) die WMannigfaltigheit ihrev
mogliden Serlegungen gunimmt, von denen mebrere fir
pie flare Auffoffung der Jahl von Feiner refentlidyen
Widtigfeit find , fo mwerden wir in dem Nadyfolgenden,
um den Unterridht nidyt unnothiger Weife zu erfdyweven,
jedesmal nuv jene Jerlegungen in Betradytung jichen, welde
fid) aué der Bergleidyung der newen Jahl mit jeder der vors
hergehenden Jablen ergeben, welde alfo darftellen, aud wie
vielmal 1, aué wie vielmal 2, aud wie vielmal 3 u, {. f.

Ynleitung gum 1, Redjenbude. )
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die Jabl bejtebt, die eben an der Reihe ift. Diefe Jer-
legungen teidjen hin, um alle Redynungsfalle ded Ju- und
Wegzdhlend, ded Vervielfachens, Meffens und Theilend
gur unmittelbaren Anjdauung zu bringern.

Alle diefe TIbungen werden nidht nur mindlid), fondern
andy fdhriftlidh vorgenommen. Uberall follen Kopf- und
Bifferredynen in harmonijher BVerbindung neben einander
fortideiten. Durd) die driftliden Hbungen wird nidyt
nur die bei der mindlichen Behandlung gewonnene Einficht
befeftiget ; Dicfelben bieten aud) namentlidy in Schulen, wo
vie lnterflaffe mehreve btheilungen enthalt, ein vorgig
lides Mittel, die Anfanger fHIl ju befhaftigen, wabhrend
per Lefrer eine andere Abtheilung unmittelbar untervichtet.

Gin eitereé Grfordernié juv allfeitigen Unjdhauung |
einer 3ahl ift, dafé bie erfannten Zahlenverhaltniffe in
einer dem Gefichtdfreife ded Kinded entfpredenden Weife
fofort auf bie mannigfaltigen Besichungen des Lebens
angemendet werden. Indem erft béburd; 008 Rechnen feine
praftije BVedeutung erhalt, tragt die Anwendung umge:
Fehrt wieder Daé ihrige bei, Klarheit und Deutlidyfeit in
pen LVorftellungen der - Sahlenverhdltniffe su fordern.

Was die Schitler tlar erfafit haben, dad foll ihnen
geldufig  und jum’ unverlierbaren Gigenthum werden.
Dajn ift anbaltende [1bung und vielfdltige Wiederholung
néthig. Bei den [lbungen mit einer beftimmten Sabl
mifen daber immer audy die Ubungen mit den vorhers
gebenden Jablen o viel al8 moglih jur Wiederholung
gebracht mwerden.

Mit Ridfidht auf die voranftehenden Bemerfungen
ordnen wir daher die lbungen mit jeder Sahl nadh folgen:
den Begiehungen:
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I Die reine Jahl.
A, Mindlid.
1. Anffaffung der Jahl.
2. Berlegung der Sahlund daraus fich ergebende
Redynungsfalle.
B. €driftlid.

II. Unwendungen.

7/ II. Wiederholungen, mindlih und fdhriftlid.
" Dabei mithen wir dem Lehrer folgended empfehlen:

1. Jede Jahl werde an veridyiedenen dupern Gegen-
ftanden in mannigfaltiger Abwedélung ur Anfdaunug
gebradt. Nur dadurd), Ddajé die Kinder an verfdjiedenen
wedyfelnden Dingen die gleihe Menge ftetd mit demfelben
Sablmworte begeichnen horven, merfen fie fic) diefed Jahls
wort in Berbindung mit der dadurd) audgedriicdten Anzaht
und lernen e8 aud) auf andere gleidhe Mengen anmwenden,
D. b, fie abftrabiceren die reine Jahl. -

2. Wird ur BVevan{daulidung der Jahlen bie
ruf{ifde Redenmafdine angewendet, fo mup
dabei alled entfernt bieiben, waé die Aufmerfjamfeit von
dem angujdhauenden Gegenftande ablenfen Fonnte. Darum
nehme man anfinglid) alle Kugeln heraus, zu weldem
Zwede die eifernen Stibe an dem einen Ende umgebogen,
auf dem andern mit einer Mutterfdhraube verfeben find,
und bringe dann erft nad) und nad), fo wie die aufeinander
folgenden Sablen auftreten, fiir die Jahl 1 eine Kugel
auf den oberften Stab, fir die Jabl 2 3wei Kugeln
auf Dden gweiten Stab, fir die Jahl 3 drei Kugeln
auf den dritten Stab u. {. w. bis 10,

3. ®a bdie Sablen von 1 b8 10 bdie Grundlage
aller Saplenbildung bieten, fo mitpen fie mit befonderer

2*
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Gorgfalt bebandelt werden. Bei jeder Sabl foll der Lehrer
fo lange vermeilen, bi€ alfe8 Elar erfafjt unmd fertig ein-
geitbt ift ; indbefondere aber miifen die libungen im 3 u-
und Wegzdahlen bid jur vollften Sicherheit betrieben
werden. Nirgendé ftraft fid ein zu jhnelled Bormwartéeilen
empfindlicher al§ beim erften Recpenunterridite.

4. Man [offe die Anfinger nie ununterbrodhyen 3u lange
Beit (iber eine balbe Stunde) vechnen , damit nidt Er-
mattung und Abfpannung ded Geifted eintvete.

5. Der Lehrer fage in der Regel die Aufgabe nue
etnmal vor und betone dabei befonders die Jahlworter;
dief qewohat die Shiler, auf die Worte ded Lehrersd
@ewicht au legen, nothigt fie gur Anfmerbjambeit und
fordert audy die Fertigfeit im Behalten der Sablen.

6. Der Lehrer lafje die Schitler bald in vollftandis
gen Sdfen, bold in der Firgeften Weife (blof durd) ein
Sahlwort), im [lepten Falle aber aud) fo rafd) alé moglich
antworten. Jede diefer Formen hat ihren Wert. Wihrend
vollftandige Antrorten die Spradyridtigeit fordern, verdient
die ameite Form der Antworten den Vorzug, wenn 8 auf
bie {lburg der Fertigheit, alfo auf Seneligeit anfommt.

Die Bapl 1.

1

Bei der Jabl einé fann ed fih nur um die Vors
fithrung de:felben an duferen Gegenftanden und um Dderen
fdriftlihe Veseihynung handeln.

A Mindlid.

Dod ift ein Oriffel. Wie viel Griffel find dad ?
Daé Kind antwortet in einem vollftindigen Sabe: bas



21

ift ein Oriffel. — Das ift ein Finger. Wie viel Finger
find dag? — Das ijt ein Wirfel. — Dad ift eine
Kugel (auf die an dem oberften Stabe der ruffifdhen
Redjenmafdyine angebracite Kugel zeigend). — Dasd ift
ein Punft. Madet auf dem ESchiefertafeldyen einen
Punft, Wie viele Punfte habt ihr gemadyt ?

Wie viel Kopfe hoft du?2 — Waé ift an deinem
Kopfe nureinmal da? — Whad ift in dem Schulzimmer
nur einmal da?

Jbv fennet nun eine Sahl Sie heipt einsd.

B. Sriftlid.

Die Sdhiler lernen die Jiffer 1 Ffenmen und
fdreiben. Der Lehrev {dhreibt die Jiffer einige Male an
vie Tafel, macht dabei auf die eing Inen Jige aufmerfjam,
und fragt jedesmal: Waé bebeutet diefe Jijfer 2 Dann
a8t er die Sdiler die Jiffer auf den Syicfertafeln
wiederholt nadybiiden, bid fie Diefelbe vidytig uno siemlidy
geldufig {d) eiben Fonuen.

Die BVegriffe Jahl und Fiffer dirfen nidt vers
wed)felt werden; die Kinder follen diefelben nidht definieren,
wob{ aber vidtig gebraudyen Eénnen,

Die Jabl 2.
-t
®
I. ®ie veine Jahl,
A. Miindlid).
1. Auffaffung der Jabl

®ad ift cin Wirfel. Was it das? Das ift aud)
ein Wirfel. Was ift Dad 2 Gin Wirfel und e in BWiefel
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find ywe i Witrfel. — Wieviel Stabehen find ein Stabden
und ein Stabhen ? — Wie viel Finger find ein Finger
und ein Finger? — Ein Fenjter und ein Fenjter find
wie viel Fenjter 2 — Gin Punft und ein Punft find
jwei Punfte. — Cind und eing ift ywei. — (AUn
ver Redyenmafdyine.) Wie viel Kugeln find an dem erften
Stabe ? Wie viele auf dem Fweiten 2 — Was ift an
Deinem Kopfe jweimal da? Wie viel Hande haft du 2—
Wie viel Fipe? — Bie viel Fithe bat die Henne? —
Nenne nod) ondere Thiere, weldhe ymwet Fipe haben.

2. Zerlegung der 3ablen.

Der  Lebrer geigt ouf die ameinander gefdjobenen
SKugeln am weiten €tabe der ruffijhen Rechenmajdyine.
Wie viel Kugeln find ouf diefem Stabe? Nun vitdt er
Die eine von Der andern etwad weg. Wie viel Kugeln
find jet auf dem weiten Stabe? Uber die zwei Kugeln
find nidht mebr gufammen, fie find getvennt, gerlegt. Jch
habe zwei Kugeln jerlegt in eine Kugel und eine
RKugel. — Dasdfelbe gefdyieht mit el Witrfeln, die man auf
ven Tijd) neben einander legt und dann von einander {diebt.
— SHier find ywei Punfte. Jd) Fann fie nidyt audeinander
viden; um fie ju gerlegen , madye i) ywifhen den gwei
Punften einen fleinen Strid). Wie viel Punfte find auf
per einen Seite ded Strides? Wie viel Punfie auf der
andern? 3mwei Punfte Fann man geclegen in einen
Punft und einen Punft. — Jwei fann man jerlegen
in einé und eind, Swei bejteht aud eind und eing.

SNun jollen die Kinder auf die Redynungdoperagionen
geleitet werden, die fid) aud ver Jerlegung der Jahl 2
in 1 und 1 ergeben.
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o]ondlt+d=2% 2~1=1%
9ok .= 229 duin 2==204) Cab. 9 sl i)

1) Hier ift 1 Wiefel; i) lege nob 1 BWitrfel
pogu, mwie viel Wirfel find e nun? 1 Wiefel und
1 Wiefel find 2 Witrfel. — 1 Punft und 1 Punft find
2 Punfte, — 1 und 1 ift 2.

2) Hier find 2 Witrfel ; i) nebme 1 Witrfel weg.
Sind e8 nod) 22 Sind ed mehr oder weniger? Wie
piel find ¢8 weniger 2 lnd wie viel find nodh) da?
2 Wirfel weniger 1 Wiirfel ift alfo 1 Witefel. — Nehme
ich von 2 Punften 1 weg (das BWegnehmen mwird durd
baé BVerdeden angedeutet), wie viel Punfte bleiben nody?
2 PBunfte weniger 1 Punft ift 1 Punft.. — 2 weniger
i [0

(Un der Rechenmajdyine.) Wie viel Kugeln find auf
pem erften Stabe 2 Wie viele auf dem Fweiten ? Wo
find mehr ? Wo find weniger ? m wie viel find 2 Kugeln
mebr ald 1 Kugel? Um wie viel ift 1 Kugel weniger
ol 2 Kugeln? — 2 ift um 1 mebr al8 1. 1 ift um
1 weniger al$ 2.

SHier ift 1 Wirfel ; wie viel Wirfel mup idh nod
pagu fepen, damit i) 2 Witefel erhalte 2 — 2 ift 1 und
wieviel? (wird gefdricben 2 = 1 4.)

3) I madye 1 Strid) 1mal; nun madye id) 1 Stridh
nody imal. Wie vielmal habe ih 1 Strich gemadyt ? Wie

*) Qied: eind und eind ijt jwei.
**) Ried: ywei weniger eind ijt eins.
“**) Lied: zweimal einsg ijt jwei.
1) Lies: eind ift in jwei jweimal enthalten.
1) Lied: Die Halfte von gwei it eina.
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viel Striche find 8 ? 2mal 1 Stridy find aljo 2 Stride.
— (An der Rechenmajdhine auf die 2 Kugeln ded jweiten
Stabes deutend) : 1mal 1 Kugel und nody 1mal 1 Kugel
find 2mal 1 Kugel. Wie viel Kugeln find 2mal 1 Kugel ?
— Karl befam am Sonntag 1 Upfel, am Montag wiedex
1 Apfel ; wie oft hat er 1 Upfel beFommen ? TWie viel
Apfel bat er beformumen 2 2mal 1 Apfel find alfo 2 Apfel.
— 2mal 1 ift 2. Dad Doppelte von 1 ijt 2.

4) 3dblt, wie oft i) von diefen 2 Wirfeln auf
dem Tijde | Wiefel wegnehme. (Lmal, 2mal,) Wie oft
ift alfo 1 Wiefel in 2 Witrfeln enthalten 2 — Wie oft
fann id) von 2 Punften 1 Punkt wegldjden 2 Wie oft ift
alfo | Puntt -in 2 Punlften enthalten ? — (An der
Redpenmafchine.) Wie oft fann i) von diefen 2 Kugeln
1 Kugel auf die andere Seite {dhieben ¢ 1 Kugel ijt aljo
in 2 Kugeln 2mal enthalten. — 1 ift in 2 2mal entfalten.

5) 3 gebe dir 2 Kreuger; vertheile fie unter deine
awei Nadbarn fo, dajé jedev gleidh viel, jeder die Halfte
befommt; wie viel mupt du jedem geben? Wie viel ift
alfo die Halfte voa yoei Kreugern? — Wie viel ift die
$ilfte von 2 Kugeln? — Wie viel ift die Halfie von
gwei Niffen 2 — Die Hialfte von 2 ift 1.

B. Sdriftlid).

Man madye die Kinder mit der Jiffer 2 befunnt
und laffe fie auf den Schiefertafeln jwei Punfte und da-
neden die entjprechende Jiffer wiederholt nadybilden.

Fir dad [driftlidhe Rednen ergeben fidh
folgende {dyon mimdlidy dehandelte Aufgaben:

14+1= 2—1= 2=1 +.

o = 1% Qe C A R
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3Jn Begug auf die Behandlung der fdriftliden
Aufgaben nicht nur im Anfange, fondern oud)y in
ber Folge, fo oft eine Tbung sum erften Male aufe
tritt, fei dem Refrer folgended empfohlen: Gr fdyreide
vie Aufgaben juerft auf die Sdultafel, fpreche-fie mit
ven Kindern durd), exflare ihnen bdie avithmetifdhen Jeiden
und febte die Rejultate dagu. Dann [ojdhe ev leftere wieder
weg, loffe nad) der Reibe mehreve Schitler an die Tafel
treten und von ifinen die Redynung wiederholen. Hierauf
[efen die ©dhitler einer nach dem andern die Aufgaben aud
ibrem Rechenbuche und redhnen fie aud. Gndlid) werden
pie Sdyiler aufgefordert, die Aufgaben auf ihre Sdiefer=
tafeln gu fdyreiben, fie noch einmal audgurechnen und duvch
pa8 Unfepen ded Refultated su ergdngen. Jjt dieh gefdhehen,
fo febe Der Lehrer die eingelnen Avbeiten genan duvd
und Belfe nady, wo cv e8 néthig finbet.

Su den fdriftiden (loungen muf eine folde Sidyer-
beit eveidyt werden, daf8 die Sdyliler julest Anfgaben
und Antworten aud bdem Redenbudye lejen, ald od die
feblenden Bablen gedrudt wdren.

I1. Anivendungen,

In den Anmendungen muf man bei jeder Jahl bdie
Kinder guerft mit Dden einfhldgigen Mitmgen, Mafen,
Gewidten , Seitqropen w. dgl.. befannt madien und mit
diefen die auf der jededmaligen Stufe ausfithrooren Ber-
wandlungen vornehmen laffen. Die Minen, Gewidyte und
Mafe werden den Seyitlern vorgejeigt.

Bwei Dinge nennt man cin Paar. Mande Dinge
mitpen gum Gebrauche paavieife vorhanden fein, ;. B. ein
Poar Sdube, cin Paar Strimpfe u. dgl. — Wie viel
‘Sauben find 1 Paar Tauben? 2 Pferde find wie viel Paare ?
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Wenn ihr Papier, Federn, Oriffel, oder etwasd
andbere§ Faufet, mifet ihr dafin Geld zablen. Geldftiide
Beifen Mitnjen. Die Fleinften Geldftice, die wir haben
find der Kremzer und der halbe Krenger. DBeide
find qus Kupfer; fie beifen darum Kupfermiingen.
9Bag man fir einen Kreuger Fauft, Fann man entweder
mit 1 Krewzer oder mit 2 balben SKremgern bezablen.
1 Kreuger ift gleidh 2 balben Kreugern. I
Dabe in der rechten Hand 1 Kremzer, in dev linfen 2 halbe
RKreuger; id) Habe in jeder Hand gleich viel Geld. —
Wie viele halbe Kreuzer hat 1 Kreuzer? Wie viel ift die

Hilfte on 1 Kreuger ?

; Bei den angewandten Aufgaben wird der Lehrer im
Anfange bald den Schitlern die Lojung dev Anfgabe gleid)-
fam vordenfen und biindig vorfpredhen, bald diefelben durd)
angemeffene Fragen auf die Shlifje [eiten, welde gur
Lojung fibren. Jn beiden Fallen erlangen die Sehitler
Flote Ginfit in den Rednungégang, und lernen nad
und nady die Shlifje rvidtig andfpreden und felbftandig
bilden. Wit mwerden hier einigen Aufgaben aud) die Lojung
beifiigen.

Nuguft befommt von dem BVater 1 Kreuger und von
ver Mutter 1 Kreuger; wie viel befommt ev von beiden?

Hugujt befommt 1 Ke. und nodh 4 Ke; T K. umd 1 K
find 2 Kr.

Anton Eauft fir 1 Kr. einen Griffel und fiir 1 K.
ein Bild; wie viel Geld gibt er ausd?

Frig ift 1 Jahr alt, Karl ift 2 Jahre alt. Weldyer
von beiden ift dlter? Weldyer jinger? Um wie viel it
Karl dlfer alé Frit? Um wie viel ift Frib jinger als
Karl?
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Wm wie viel Sabre find 2 Jahre mehr ald 4 Jabhr 2 Um wie viel
Safre ift alfo RKorl alter aofd Frip? — Um wie viel it 41 Jabr
weniger af8 2 Japre? Um wie viel Jahre ijt alfo Frit jiinger ald
Karl 2

@milie hat 1 Kreuger, fie Faujt fiv 1 halben Kreuzer
einen Apfel; wie viel Geld behalt fie nodh)?

1 K. hat 2 Balbe Kr.; Gmilic qibt olfo von 2 Halben Kr.
1 Balben Kr. aud; fic behalt mithin nod) 1 Halben Kr.

Heinrid) fauft 2 Bogen Papier, ein Bogen Foftet
1 Kr.; wie viel mup Heinvid) begabhlen?
So oft Heinvich 1 Bogen fauft, mub er 1 K. bejablen; 2 Bogen

ind 2mal 1 Bogen; alfo mug er fiir 2 Bogen and 2mal 1 Kr. be-
aplen ; 2mal 4 Kr. find 2 Ke.

Tie viel Fojten 2 Bleiftifte, wenn 1 Bleijtift 1 K.
Foftet? — Wilbelm lernt jeden Tag 1 Budftaben fennen,
wie viel Bud)ftaben lernt er in 2 Tagen Fennen ?

Gin Bater hat 1 Sobn und 1 Todyter; wie wviel
Kinder hat er ? — Der Sobn ijt 1 Jabr alt, die Todter
ift doppelt (3weimal) fo alt; wie alt ift die Todyter ?

Anna fauft fir 2 Kr. Birnen, jede Birne Foftet

1 Kr.; wie viel Bivnen befommt Anna ?

SWie viel Bivnen befommt Wnna fiir 4 Ke.? Wie wielmal
1 Kr find 2 K& ¢ Wie vielmal 4 Birne befommt fie aljo fir 2 Kr. 2
Wie piel find 2mal 1 Birne?

Bie viel Tage reicht Anna mit diefen 2 Birnen aus,
wenn fie jeden Tag 1 Birne ifst? — Wie viel Kreugers
femmeln fannjt du fir 2 K. faufen? — 1 Nadel Foftet
1 balben Kr.; wie viel Nadeln befommt man fix 1 Kr.?

Maria Fouft 2 Griffel fiir 1 Kr.; wie viel Foftet

1 Griffel ?
1 Griffel ift die Halfte von 2 Griffeln; 1 Griffel fojtet aud) nue
die Halfte von 4 Kr.; dic Halfte von 1 K. ift ein halber Kr.

Brang bauft 2 Bilder fitx 2 K. ? wie viel foftet 1 Bild ?
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Die Babl 3.

:
@
@

I. Die reine Jahl.

A. Mitndlidy

1. Yuffaffung der Bahl.

Fp macge, einen Punfe. Wie viel Punkte find dad?
Darunter made id) nod) einen Punft, Wie viel Punfte
find jept da? I mache nodh einen Punt Ddaruuter.
Dag find nun drei Puntte? Wie viel find aljo ein
Puntt und nod) ein Punft und nod) ein Punkt? Wie
viel Sdyiiler mitpten jur Tafel Fommen, damit jeder einen
von den drei Punfien weglofhe? — (An der Redyen-
majdjine.) Wie biel Kugeln find an dem erften Stabe?
Wie viel an dem poeiten 2 Wie viel an dem dritten ? —
Dad ift. ein Wirfel; das ift nody ein Witrfel : wie viel
itefel find e jeht? Das ift nod) ein Wiefel; »ie viel
Witcfel find jept da? — Jdhle von diefin Stabdyen
orei ab. — Wie viel Finger find dad? Dad find jwei
Finger. & Balte nod) einen Finger dagu ; wie viel
find o8 jelit 2 Mun bebe jeder Drei Finger in die Hohe?

2. Berlegung der Sahl.

a. Hier freben 3 Punfte neben cinander. Jdh madhe
nad) dem erflen einen Strid). Jn wie viel Theile find
padurd) 3 Puntte zerlegt 2 Sind diefe Toeile gleid) obder
ungleiy 2 Nun madge i) aud) nacy dem gweiten Buntte
einen Strid). Jn wie viel Theile find jebt 3 Punkte
jerlegt? Sind diefe rei Theile audy ungleidy ? Was jt
jeder Theil 2 3 Punkte fann man alfo in dredi gleidye |
Sheile gerlegen, in 4 Puntt und { Punft und { Punkt.
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ele]e 1+14+1=
X 1= lingd=" §v.3=
1) 3ablt, wie oft i) 1 Punft made. 1mal, 2mal,
3mal. Wie vielmal 1 Punbt ift da? Wie viel Punfte
find e8 gujommen. 3mal 1 Puaft find alfo wie viel
Puntte 2 — Gin Kind lernte am erften Tage 1 Bud)-
ftaben, am jmeiten 1 Budftaben, am dritten audy 1 Budy-
ftaben ; wie vielmal 1 Budjtaben hat ef gelernt? Wie
viel Budpftaben find e8 jufammen? 3mal 1 Buchftabe find
alfo 3 Budyftaben. — Jmal 1 ijt 3.

2) Wie oft mup id) 1 Strich maden, um 3 Stridpe
gu baben? 1 Stridy ift alfo in 3 Striden 3mal ent:
balten, — Wie oft fann idy von diefen 3 Stabden
1 Stabdjen wegnehmen? Wie oft ift alfo 1 Stibden in
3 ©tabden enthaiten? — 1 it in 3 3mal enthalten.

3) Hier find 3 Griffel; i) will fie unter 3 Sdyirier
jo vertheilen , baf8 jeder gleidhviel, jeder den dDritten
Theil befommt; wie viel Griffel mup id) jedem geben ?
Der dritte Theil von 3 Griffeln it aljo 1 Griffel, —
Wie viel ift dev dritte Theil von 3 Punften? — Der
dritte Theil (dag Drittel) von 3 ift 1,

: b. Man legt drei Wiiefel auf den Tijd) nae an
einander. MWie viel Wirfel find das ? Nun rvidt man
einen von den ywei andern etwad weg. Wie viele Wirrfel
liegen jeBt auf dem Tifde ? Nodh gerade o viel, bdrei.
Aber (iegen fie jeht nod) jujammen? Wie viel Wirfel
fiegen da? Jwei. 1Und ba ? Giner. Drei Witefel fann
man alfo zerlegen in ywei Wirfel wd einen
Wirfel. — Dasdfelbe an drei Kugeln der Rechenmafdhine.
— Madje auf ver Tafel 3 Punfte, aber an jwei Stellen ;
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wie viel Punfte wirft du an jeder Stelle maden ? —
Drei Fann man gerfegen in jmwei und einé.
shar S dd= o e 4= R0
1+ 2= 3— 2= d=1 +.
2 indd.= 1 )"

1) Hier ftehen 2 Stridhe ; id) made nodh 1 Strich
pagu; wie viel Stride find e8 jeht? 2 Stride und
1 Gtrid) find aljo 3 Stridhe. — Hier find 2 Kugeln
(am dritten Stabe der Rechenmafdyine); id)y fhiebe nodh
1 Kugel dagu; wie viel find e8 jebt. — 2 umd 1 ift 3.

Hier fteht 1 Punft und bier ftehen 2 Punfte; mwie
viel Punfte find dad jujammen ¢ 1 Punft und 2 Punkte
find alfo drei Punfte. — Jh halte in der vechten Hand
1 RKreuser, in dev [infen 2 Kreuger; wie viel in beiden
Handen? 1 Kr. und 2 K. find 3 K. — 1 und 2 ift 3.

2) Jn dicfer Banf fiken 3 Sditler; wenn id)
1 ©diler wegfehe, wie viel Sdyiler bleiben nod) darin
figen 2 — Bon 3 Bivnen if8t man 1 Birne auf; wie
piel bleiben nodh? 3 Birnen mweniger 1 Birne find alfo
9 Birnen. — 3 weniger 1 ijt 2.

Wenn i) von 3 Kugeln (an der Redenmafdhine)
2 Kugeln auf die andeve Seite {dhiebe , wie viel bleiben
nod) hier? 3 Kugeln weniger 2 Kugeln find 1 Kugel.
— 3 weniger 2 ift 1.

3) Madje unter einander drei Reiben von Punkten ;
in der erften Meihe 1 Punft, in der weiten 2 Punite,
in der dritten 3 Punfte. Wie viel Punfte fteben in der
dritten Reibe mebr al8 in dev yweiten 2 Wie viel mehr
a8 in der erften ? 3 ift um 1 mehr ald 2. 3 ift um

*) Qied: gwei ift in drei einmal enthalten, Bleibt eing,
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2 mehr ald 1. 3 ift 2 und roieviel? 3 ift 1 und
wieviel ?

4) Hier find 3 Wirfel; wie oft fann man vom
piefen 3 Winfeln 2 Wirfel wegnehmen? 1mal und
1 Wirefel bleibt nody ibrig. — 2 ift in 3 1mal ent-
balten, bleibt 1; wofitt man {dhreibt: 2 in 3 = 1 (1).

B. ©dpriftlid.

Befanntmadjung mit der Jiffer 3; {lbung im RNad-
bilden bder iffer 3, wobei derfelben immer aud) dre
unter einander ftebende Punfte ol dad entfprediende
Sablbild vorangeftellt werden.

Die Aufgaben fir dasd fdriftlihe RNednen bieten die
oben bei der Jerlegung angefihrten Redynungsfalle.

I1. Anvendungen.

Wie viele halbe Kr. find 1 Kr. und 1 Halber Kr.?
— Wie viel Stiad find 1 Paor und 1 Stid? — Karl
hat 2 Kr., feine Sdywefter Marie 1 Ke. mehr; wie viel
Kr. hat Marie? — Gin Mann fhenfte einem Wrmen
1 K. und einem anderen 2 Kr. ; wie viel Kr. verfdjentte ex?

Anton ift 3 JFabre alt, Jofef ift 1 JFahr jinger;
wie alt ift Jofef? — Du bijt um 1 Ubhr in die Sdhule
gefommen, um 3 Ubr wirft du wieder fortgehen ; mie
vicl Stunden bleibft du in der Sdule? — Berta hat
3 Kr.; fie fauft fir 2 K. Kirjden; mwie viel Geld
bleibt ihr nody?

Gmilie und Anna  befamen jufammen 3 Ypfel.
@milie einen mebr al§ Unna; wieviel befam jede?

1 Stridnodel foftet 1 Kr.; wie viel Foften 3 Strid:
naden? — @in Knabe befommt taglidy 1 Apfel; wie
piel Apfel befommt er in 3 Tagen? — Fuip ift 1 Jahe
alt, Johann ift 3mal fo alt; wie alt ift Johann?
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Fir 1 Kr. befommt man 1 Semmel; wie bdiel
Semmeln befommt man fir 3 Ke.? — Gduard fauft
filr 3 Kr. Papier; jeder Bogen foftet 1 Kr,; wie viel
Bogen befommt er ?

Gin Sdyreibheft foftet 3 Kr.; eine Feder, nur den
oritten Theil davon; wie viel foftet eine Feder 2 — TWenn
3 Kinder untereinander 3 Birnen theilen, wie viel Birnen
erhdlt jeded Kind 2 — Guftav beFam von feinen 3 Schwe-
ftern 3 &r.; wie viel befam er von jeder Shwejter?

I1T. IBtcberI}n[uug

U die in dem Kinbde erzeugten 30[)[1111(]51)01:]{2Hunqeu i
befeftigen und um bleibenden Eigenthum ded Geiftes zu
erfeben, muf der Lebrer nad) dev Behandlung jeder Jaht
fiber die an den vorbergebenven Sablen vorgenommenen
{lbungen mindlidye und fdyriftlie Wicderholungen ein=
treten [offen.

a. Beim mitndlidhen Wiederholen an der reinen
Babl ift indbefondere aud) das Jahlen und Shnells
redynen, wobel verjdiedene Operazionen nad) der Reihe
in Berbindung treten, ind Auge gu foffen.

Der Lebhrer flhre die auf einander folgenden Jahl-
biloer an der Sdyul= oder Wandtafel nod) einmal wor
und [offe fie von den Kindern nady der Reibenfolge bes
nennen @ ein Puntt, ywei Punkte, drei Punfte; dann: eing,
swei, drei. MWelde Jabl fommt nad) 1, welde nady 2?2
$Hierauf laffe ev an den Sablbildern nad viidwdrts jablen:
dbrei, jwed, eing. Weldye Sabl fteht vor 3, welde vor 22
Swifdjen welden Sablen (iegt 22 — Die BVeranjdouli:
dhung ded Zadhlens Ffann aud) an der RNedenmajdyine
gefcheben.

Wie viel ift 1 und 12 — 2 umd 1? — 1 und 2?
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Wie viel ift 3 weniger 12 — 2 mweniger 12 —
3 rweniger 27

Um wie viel ift 2 mebr al8 12 — 3 mebr al8 22
— 3 mehr ald 17

Um wie viel ift 1 mweniger al§ 22 — 2 weniger
alé 32 — 1 weniger alg 3°?

Wie viel ijt dmal 12 — 1mal 22 — 1mal 32 -
2mal 1? — 3mal 1%

Wie oft ift enthalten 1 in 12 — 1 in 2?2 —
1in 32

Wie viel ut vie Hilfte von 23 — Dad Drittel
von 32

Wie viel it 1 und 1, und 1?2 — Wie viel ift 1
und 2, weniger 1 2 — Wie viel ijt 3 weniger 2, und 12
— Wie viel ift 2mal 1, weniger 1, 3mal genommen % —
Wie viel ift die Hadlfte von 2, und 2, weniger 12 —
Wie viel ift 1 und 2, weniger 1, davon die Hilfte 2

Sur Wiederholung der Amwendungen Fonnen die {don
vorgefommenen oder dbnliche angewandte Anfgaben benitht
erder.

b. WBei ben fhriftlid)en Wiederholungsiibungen
werden die Aufgaben, weldye fich bei den eingelnen Jahlen
unmittelbar an die Jerlegbilder anjdloffen, in beliebiger
Aufeinanderfolge nod) einmal aufgeftellt. Fir die Jahl 3
exgeben fidh jur Wiederholung folgende fdhriftliche Anfe

gabon

1t i=|8—1=8=14.|2X1=[4@n3=
Tige = |2+ = @a= 3 ol XL = 20 3=

dafpd =3 — 2= (erldioe 8 el B Y s
Anleitung um 1. Recjenbud), 3
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Die Jabhl 4.
®e® /
oe 4

I. Die veine Jahl.

A, Diindlid).

1. Auffaffung.

Der Lehrer [af8t auf der Tafel vor den Augen dex
Gdyitler dad Jahlbild fir die Jahl vier entjtehen , und
fpridht, indem er mad) und nach die eingelnen Punfte madyt 2
Dad ift ein Punft; das find ywei Punfte; Ddag find
prei Punfte; dad find vier Punfte. Ein Punkt und
ein Punft und ein Punft und nod ein Punft find
vier Punfte. — Frit, fritt an die Tafel und made
4 Punfte nebeneinander ; ziehe davunter aud) 4 Stridye.
— Jeige miv 4 Finger an der redten Hand! —
(Un der Redenmafdhine :) TWie el Kugeln find  auf
pem erften Stabe ? Wie viele auf dem weiten ? Wie viele
auf dem dritten? Wie viele Kugeln find auf dem vierten
Stabe? Jable fie! — ahle die Wirfel, welde anf
diefem Tijdje liegen! Ging, zwei, drei, vier. — Wie viel
Fipe hat der Tifdh? — Wie viel Rader hat ein Wagen 2
— Wie viel Fipe hat dag Pferd? — Jenne nod) andere
hiere, weld)e vier Fiipe haben.

2. Berlegung.

'|']'!‘ 1+1+1+1:
42(1-75 1 = :D."i::
.1- 2+2: b —9 — 4::2—[—.
o | DN i P04 =
. 341 = SR P 4=34.
ol 1+3= 4-3= iI=1+4.
R BT o 3in4 =
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Die Behandlung ift im wefentlidien diefelbe mwie bei
ver Jerlequng der Sablen 2 umd 3.

Hier fann den Sdhlilern aud) dog Wegzdblen einer
Sabl von einer gleiden Jabl vorgefiihrt werden. Wenn
id) von 4 Wirfeln 1 Wiivfel wegnehme, wie viele bHleiben
nody fibrig ? — Wie viele Witrfel bleiben iibrig, wenn
i) von 4 Witrfeln 2 Wiiefel wegnehme? — wenn idh
3 Wirrfel wegnehme? — MWie viel bleibt iibrig, wenn id)
von 4 Winrfeln alle 4 Witrfel wegnehme 2 Nidyts.

B. Sdriftlid).

Die Jiffer 4. A8 {dyriftlihe Aufgaben dienen die
bei der Jerlegung angefithrten Redynungdfalle.

1L Anwendungen,

Der  Lebrer geigt ein Vievfreugerftitd und fagt :
Aufer dem Kreuger und dem halben Kreuzer haben wir
nod) eine grofere Kupfermiinge, welde Bierfreuzers
ftit & oder Biever heift, Gin Viever gilt 4 Kreunger.
~— Wie viel Kreuger find die Halfte von 1 BVierer? wie
piel Kreuger ift der 4te Theil von 1 Bierer ?

Die Dinge, welhe man Fauft, werden gemeffen
oper gemwogen; fie werden nad) dem Moafe oder
Gemidte gefauft; die Leinwand nad) der Glle, der
Wein nody der Map, der Juder nach Pfund.

Der Lehrer jeige uerft eine Glle vor, auf weldper
Bievtelellen ober Biertel aufgetragen find, und fage:
1 Glle hat 4 Bievtel. — Dann jeige er ebenfo eine
Mopflofhe und eine Seidelflafche und erfldve : JIn eine
Magflafdhe geht fo viel Waffer oder Wein al§ in 4 Seidels
flafdhen; 1 Maf hot alfo 4 Seidel. Wie viel Seidel
find die $Halfte, der 4te Theil von einer Maf?

Sum Abwdgen braudht man eine Wage und Gewidyte.

3*
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Der Lehrer jeige die Wage und von den Gewidyten das
Pfund und dad Bievtelpfund vor. Lege idh in die eine
Wagfdhale 1 Pfund und in die andere 4 Bievtelpfund, jo
ift in beiden Wagfdyalen gleich viel Gewidyt. 1 Pfund ift
alfo gleid) 4 Bievtelpfund oder 4 Bievting. Wie
viel Bierting find die Halfte, der 4te Theil von 1 Pfund 2
Diefes Jimmer hat 3 Fenjter auf die Gaffe. und
1 Fenfter auf Den Hof; wie viel Fenjter find e8 jujom-
men? — Jn einen Topf, welder 1 Pfund mwiegt, givt
man 3 Pfund Butter; wie viel Pfund wiegt dann der
Lopf fommt der Butter ? — Jn ecinem Wagen fiken
2 Serven und 2 Frauen ; wie viele Perjonen Fufammen ?
Auf der Bioline find & Saiten; wie viele find ed
ntod), wenn eine veipt? — Wie viel Fipe hat dev Hund
mebr al8 dic Gand? — Minden fauft fir 3 Kreuger
Birnen und 3ablt 1 Bievfreugerftic; wie viel muf fie
suritdbefommen 2 —  Karl befam von feinen  ltern
4 Rr.; vom Bater erhielt ev mehr ald von der Mutter;
wie viel gab ihm der Vater, wie viel die Mutter?
®ie Tante fauft 2 Paar Handjdube; wie viel
Handjhube find e8 2 — Gin Bleiftift foftet 1 Kr.; wie
viel foften 4 WBleiftifte? — Gine Semmel Ffoftet 2 K. ;
wie viel Foften 2 Semmeln? — Gine Kub gibt taglid
4 Map Mild); wie viel Sehner ijt die Mild) wert, wenn
die Map 1 Zehner foftet? — Augujt ift 1 Jabhr alt,
Emma 4 Jabre; wie vielmalfo alt ald Augujt ift Cmma?
Bu einem Hemdhen braucht die Mutter 2 Cllen
Leinwand ; wie viel Hemdden Fann fie aus 4 Ellen Leins
wand maden? — Gin Oriffel Poftet 1 Kreuzer ; wie viel
Oriffel beformmt man fix 4 Kreuger?
Peter befam von der Gropmutter 4 QIpfe[ Baul nue
Balb fo viel ; wie viel Apfel befam Paul? — 4 Bogen Papier
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fojten 4 K. ; wie viel foftet 1 Bogen? — Fir & Biever
erhalt man 2 Gllen Band ; wie viel fiir 2 Bierer 2

III. Wiederholung.

Die mindlide Wiederholung findet in dbnlider
BWeife wie bei der Jabl 3 ftatt. Nody beffer Fanu dex
~ Dabei ju beobadytende Borgang aud der weiter unten bei
per 3apl 10 beigefiigten TWiederholung erfehen werden.

Sdriftlide Wiederholungdaufgaben :

1+1=!3+1—- —1=|1—1=0t=2+.
24+1=|143=|2—1=|2—2= |4=1+.
1+2=i4 1*— J—2={3—3= 3=2+4.
24 2=\1 4-3:’4——-4: '3:1—|—.
X bl @ it = |20 2 =142 1=
iy .= 1in3:|§n.4:[4—1—2=
1 XS 4 =02y S = P T T
LT, 2in3=’;—n4=|4——-5+2:

Bei den Aufgaben der vierten Reihe in der erften
Oruppe werden die Scyitler mit dem Jeiden 0 (Null)
befannt gemadyt. Wenn nidhtd itbrig bleidt, {dreibt man 0.

Die zweite Gruppe diefer Aufgaben enthdlt in der
pierten NReibe mieberf)o[teé Susdblen , mwiederholted Weg-
alj[eu und Juzahlen in Berbindung mit dem Wegydhlen.
SDte ©dyiiler Adhlen, wie beim mimdliden Redynen, ju der
erjten 3abl guerft die gweite, und ju dem, wag heraus-
Fommt, die britte. Abnlid) verfahren fie beim wiederholten
MWegsabhlen und bei dem verbundenen Ju- und Wegsdhlen.
Ginige Ddiefer Aufgaben find frither auf der Schultafel
purdyzufithren. Die Form fir die fdriftlidge Ansredhnung
fei anfanglid) vollftandig ; 3. B.

TR O A 4 — 34+ 2'=

Joiale 2ie=2d 4 — 3 =1
. I+ l=1 14+2=3
14+ 24+1=14 4 —3+2=3
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Dad find Ffurge und einfadye Sehlitffe, welde dad
®enf> und dad Spredvermigen in gleiem Mafe Tiben.
Darum halte man mit Strenge davauf. Jn Feinem Falle
foll jebodhy die folgende, durdous faljhe und finnlofe
Darftellung geduldet werden :
142=341=4%; §—3=1+4+2=3,

Bei vorgefdrittener Tlbung Fonnen fih die Sehiler
‘aud) Blof ber Fivzeren Darftellung8mweife bedienen ; fie
foredhen 3. B. 4 weniger 3 it 1, wmd 2 ift 3, und
fdhreiben fogleidy .

=34 2=3

Die Jabl 5.
@0 5
...

1. Die reine Jahl.

A. Mitudlid.

1, Auffafiung.

Dag Bild fir die Sahl flnf wird vorgefithrt und
bei Deffen Gntftehung gefproden: dad ift ein Punft;
bad find jwei Punfte; . . . dad find finf Punkte,
1 Punft und 1 Punft und 1 Punkt und 1 Punkt und
nodh 1 Punft find 5 Punfte. — Dann Unfdauung an
Stridhen , Stdbchen, Griffeln, Wirfeln , Kugeln u. dgl,
— 3dhle die Finger an der redyten Hand! Wie viel
Finger find e8 ? — Wie viel Finger haft du an ber
[infen Hand ?



2. Berlegung.

cloiol.}.l ‘1 _I_ 1 + il + i +.1 —_
R 1indb= iov.b5=
b s 24241=
° | e 2X24+1= 2ub5=
. ® 3+2= 5_-2= 523 .
1 X 342 = dind =
T £ 41 = h—1= 5 =4 4.
i {44 = "FLPE T IR
e e i e T T

Die Behandlung wie bei den Sahlen 2 und 3.

B. &drifilid. ‘

Die Jiffer 5. — Die bei der Jerlegung unter 2)
angefithrten RNecynungsfalle ald {dhriftlide Aufgaben.

1. Aniwendungen.

RNidyt alle Mingen bejtehen aus Kupfer ; einige find
aud) aug &ilber, und nod) andere qug Gold. Gilber
ijt mehr wevt afé Kupfer, Gold ift mehr wert als Silber.

Der Lebrer jeigt einen Finfer, einen Sehner und
einen Zwangiger - vor und fagt: Diefe Mingen bejtehen
au8 Silber und Beifen davum Silbevmingen. Statt
5 Kreuger qu gablen, fann idh 1 Fiinfer zahlen ; 1 Finfer
ift gleih 5 Kreugern Statt 2 Finfer su zahlen, Fann
id) 1 Jebner jablen; 1 Jehner ijt gleidh 2 Finfern;
2 Jebner find 4 Finfer. Statt 2 Sehner oder 4 Finfer
su zablen, tann id) einen Jwangiger zahlen; 1 Zwan-
siger ift glei 2 Jehnern oder 4 Finfern —
Wie viel Kreuger find § von 1 Finfer 2 Die Halfte von
1 Behner? — Wie viel Finfer find 2, L von 1 Jwane
siger? — Wie viel Finfer find 2 Sebner und 1 Fimfer 2
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Wie viel Kreuger find 1 BViever und 1 Kr. ? —
Wie viel halbe Kreuger find 2 Kr. und 1 Kr.? — Wie
viel Seidel find eine Map und 1 Seidel 2 —Um wie viel
find 5 Biertel mehr ald 1 Glle ¥ — Wie viel Pfund und
Bierting find 5 Vierting ?

Gin Lendmann hat 3 Ddhfen; er fauft nod) 1 Paar
Odfen; wie viel Odfen hat er dann? — Anna hat
2 Pfund Fladhd gefponnen, Ugned 3 Pfund mehr; wie
viel Pfund hat Agned gefponnen ?

Walter hat 5 Kr., er fauft ein Bild fir 2 K. ;
wie viel Geld bleibt ihm nodh ? — Frib hat 1 Finfer,
Leopold 3 Kr.; um wie viel hat Leopold weniger ald
Frig? — Jn beiden Handen habe id) 5 Bobnen, und
jwar in der rechen 1 weniger al8 in der linfen; wie
piel habe id) in jeder Hand.

Wenn id) jedem von 5 Schitlern eine Feder geben
will, wie viel Federn brouche ich dogu? — Wie wviel
Finfer foften 5 Sehyreibhefte, wenn 1 Schreibheft 1 Funfer
Toftet ?

Fir 1 K. erhalt man 1 Bogen Papier; wie viel
fiir 5 Kreuger? Die Mutter braudyt jede Wodye 1 Pfund
Suder; wie viele Wodjen wird fie mit 5 Pjund aud-
reidhen ?

5 Pjund Saly Ffoften 5 Sehner; mwie viel Sehner
foftet 1 Pfund ? — 5 Stridnadeln Fojten 1 Fiinfer;
wie viel Foftet 1 Stridnadel? — Gin Bater vertheilt
unter feine 4 Kinder 5 Birnen; dad dltefte beFommt
9 Birnen; wie viel befommt jeded der fibrigen Kinder?

111, Wiederholung.

Die mindlidhe Wiederholung wie bei der Jahl 3,
oder weiter unten bei der Jahl 10.
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Sdriftlid
1 1= —H=|1F 2= ] =2 = fs=31=
3+1=|4—1= 3—|—2=15——2.= 5:2:‘:‘
24+1={2—1={242=|4—3=|14.=3
i4+1=13—1= 1+3:l5—5: 4+4.=5
14+4=|1—1=|243=15—3=|24.=5
2x2:*2in4:“n.4:,5—4+3=
ixbae=ilitd =" &={b—1—2=
Ea i 2m b=t B 2K ==
1 X1 = |4ind =120 = et vl =

Die jwei [efyten Aufgaben enthalten die BVerbindung
peé Vervielfadend und Theilend mit dem Ju- und Weg-
3ablen ; fie werden eben o bebandelt, wie die Wnfgaben
itber dad verbundene Ju- und Weasdhlen.

Die 3abhl 6.
o0® v
@00 6

L. Die reime Jahl.

A, Miindlich.

1. Auffaffung.

Da dad bidher befolgte untervidtlide BVerfahren fidy
aud) bei dev Behandlung der folgenden Jahlen im wefents
lihen gleich bleibt, fo werden toeiterhin bei Den eins
gelnen Jahlen blop die Jerlegungen angedeutet , fowie

die fdriftliden und angewandten Aufgaben angefithrt
werbden.
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2, 3erlegung.

o okl )

Sfelefolele 141+ 1414141
bockl == -6 = sb. 6=

elee 2+2+2:
ole|e o S 20— 30.6
o|s 34+ 3= 6—3 = 6=3
. 2SS 3.1 6 = $ 0. 6
sele 14 2= 6 —2 = b= 4
Al 24 4= 6 —4= =
1 X 4 4 2= 4in 6 =
..o. 5-’-'1: 6""“1: 6:5
oo 1 +5= 6 —5H= 6=
i brspll = Bt =

B. Sdyriftlid). Die obigen Redynungdfalle.

II. Amvendungen.

m gu exfahren , wie lang dad Shulzimmer ift, muf
man die Linge meffen. Man bedient fih) dagu eined Maf-
ftabed. Der Lebrer seige einen Klafterftab vor und
erfldre die Ddarauf befindlidhe Gintheilung in 6 %‘uﬁ
1 Klafter ift gleid) 6 Fup. Wie viel Fup find !, 2,
s RKlafter ¥ — Der Lebrer mifst nun die Lange ded Schul-
3immer3 und zeigt, wie man uerft die Klafter, und dann
oie Fuf abzdhlt; eben fo wird die Breite des Schul-
immer§ gemefjen.

Wie viel Kreuger find 1 Finfer und 1 Kr. 2 —
1 Bierer und 2 Kr. 2 — 6 halbe Kreuger 2 — Wie viel
Fimfer find 3 Sehner ? — Wie viel Jehner find 3 Swan-
siger ? — Wie viel Seidel find 1 Maf und 2 Sefdel 2
— Um wie viel ijt 1 Pfund weniger al8 6 Bierting ?
Wie viel Gllen und Vievtel find 6 Biertel 2

Dein Onfel bat wei Reifen gemadt; die eing
dauerte 4 Tage, die andere 2 Tage; wie viel Tage dauerte
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die erfte [anger al8 die gweite; wie viel Tage dauerten
beide jufammen? — Feliy hat 6 Kr.; er Fauft eine
Sdyiefertafel fiir 5 Ke.; wie viel Geld bleibt ihm nodh ?

Bor einen fdywer beladenen Wagen find 3 Paar
Pferde gefpannt ; mwie viel Pferde find e8? — Cine
Hatelnadel Foftet 3 Kr.; wie viel foften 2 Hafelnadeln ?
— Adolf will 2 Schreibhefte madjen, er braudgt ju jedem
3 Bogen Papier; wie viel Bogen muf er haben? —
1 Briefoogen foftet 1 Kr.; wie viel foften 6 Briefbogen 2

Jn diefer BVank fiben 6 Sdhiler ; wie viel Paare
find e8% — Rofa ift 3 Johre alt, Mina 6 Fabre ; wie
vielmal {o alt al8 Rofa ift Mina?

Morizy bat 6 Griffel , Frip nur den Ddritten Theil
davon; mwie viel Griffel ‘hat Frik ; wie viel hat er
weniger al8 Moriz ¢ — Ein Landmann hat 6 Kithe und
balb o viele Pferde; wie viel Pferde hat er ¢ — Karl
bat 6 DBilder, davon gibt er die Halfte der Schwefter
und den fedydten Theil dem Bruder; wie viel Bilder gibt
Karl der Sdywejter ? wie viele dem Bruder ? mwie viele
behalt ex fir fid) ¢

III. Wiederholung.
Mindlich wie bei den Jahlen 3 und 10.

Sdyriftlid :

24 1=[34+2=]|242=|14+4=6=4%+.
2—1=|3—2=|6—2=|6—4=|4=1 +.
3+1:'4+2: 14+3=|24+4=5=3+.
3—1=4—2=|6—3=|0—4= 6=2+.
4-{-1:{3""3: 243=(14+56=|2+.=3
41 —=|3—3=|b—3=|6—~b=|14+.=86
b4 i=|142=141=|4+42=|4+.=5
dS—1=|6—2=[6—1=|6—6='24.=6
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Bon den in Der zweiten Gruppe enthaltenen Auf-
gaben witd 2 X .= 4 gelefen: 2mal wie viel ijt 42
und . X 3=06, wie vielmal 3 ift 6?

Die Jahl 7.
eae
®
oue

I. Die veine Jahl,

A, WMiindlidy.

1. Auffaffung. Wie bet den vorhergehenden Jablen.

2. Berlegung.
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oele
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14+14+14141+
24-242+1=
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343+ 1=
2X:3+41= 3in Te=
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I1X443= 4inT =
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1X56+4+2= D imIe=s
64+1= T—1=
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B. Sdpriftlid.

Die vorhin angefithrien Rechnungéfalle.

0. uwendungen,

Gine Wodhe hat 7 Tage Wie bheipt der erfte
Wodentag? der jweite? . . . dev fiebente ? JFhr gehet
on 6 ZTagen in die Sdule; bdad find Sdhultage, Werk-
tage ober Urbeitstage; der Sonntag ift der Rubetag.
1 Wodye hat 6 Arbeitdtage.

Wie viel Kreuger find 1 Fimfer und 2 K. 2 —
1 Bierer und 3 Ke.? — 7 halbe Krenger? — Wie viel
Finfer find 2 Jehner und 3 Finfer ? — Um wie viel
find 7 Seidel mehr alé 1 Map? — Wie viel Bierting
find 1 Pfund und 3 Bierting? — Wie viel Fup find
1 Klofter und ein Fup?2 — Um wie viel ift 1 Elle
weniger o8 7 Bievtel ?

®ie Mutter fouft einmal 3 Pfund Butter, ein
anderesmal 4 Pfund; wie viel zufommen? — Gin
Bater hat 5 Sobhne und 2 Todter; wie viel Kinder hat
er? — Gin Landmann hat 2 Sthafe; vou dem einen erhalt
er 4 Pfund Wolle, von dem anderen 3 Pjund; wie viel
Wolle erhalt ev von beiden Schafen 2 — Lon T Baumdyen
find 2 erfroven; wie viele jind ibrig geblieben? — Gine
Bauerin trug 7 Hihner ju Marfte und verfaujte 6
wie viel Hithner blieven ihr nody? — Mit welden Gelds
ftiiden fann man 7 K. bezahlen ?

Rofa Bat 7 Ky, fie fauft 3 Bilder, wovon jedes
9 Q. fojtet; wie viel Geld bleibt ihr nody ibrig? —
®ie Mutter braudt tiglid) 1 Map Mild); wie viel in
einer Wodhe? — Mina foufte 2 Strinden Jwirn,
wovon jeded 3 Kv. fojtet, und fir 1 Kr. Ndbhnadeln ;
wie viel mupte fie 3ablen ?
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befommt man 1 Kaopf; wie viel

Knopfe befommt man fir 7T K. 2 — Wenn T Kinder

Kir 1 SKe.

wie viel Niifje erhalt

jeded Kind ? — 7 Birnen werden unter 6 Kinder ver-

untereinander 7 MNitffe vertheilen,

mie

theilt ; mwenn dad dltefte Kind 2 BVirnen beFommt,

viel befommt jeded Der {ibrigen ?
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Die Bahl 8,
oee 8
(N
e
1. Die veine Jahl.
A, Mitndlid).
1. Auffajjung. Wie bei den vorhergehenden Jablen,

9. Zerlegung.
.iolol.ltlilcl‘ 1+1+I+1+1+1 +1 +1——

Xi= Twms= 19,8 =
o ols|e 2+2+2+‘)—
s o(o|e 4:x2: 9]“8: {D 8:
ofale 2x3+2: -31'118:
se|oe 4-[—4-: 8—-—-—4: 8:4:+.
se|ee 2x4—: 4in8— 2%“-82
...': b3= 8—3= 8=05-+.
s e 3+5: 8-—-5: 8:3+.
1 04 8= T
ese e 6+2: S—-Z: 8:6+o
eoe|e 2+6: 8—6: 8:2+<
$50 6 2 & 6in 8 =
c:-. 7—'—1..'_._ 8—'1— 8_——7+.
se e 1+7: 8—7: 8:1+.
I1XT+ 1= 7in 8=

B. Sdriftlich. Die obigen Redynungéfalle.

IL Anwendungen.,

®Die Eintheilung der Gewidite wird dabin vervoll-
ftandigt, Dofé man angibt, 1 Bievting habe 8 Loth,
waé an ber Wage ju veranjdhouliden ift. Wie viel Loth
find 3, 1, 3 Bierting ?

Bum Meffen ed Getraides dient der Mepen.
1 Meten hot 8 Adytel. Wenn dem Lehrer nidt der
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Mepen gu Gebote fteht, fo geige er wenigftens das Udytel
vor und fage: wenn man 1 Adytel Smal fillt, jo erhalt
man 1 Mefen. Wie viel Adhtel find ;. ;. + Meben?

Mit welden Geldftuden fann man 8§ Kr. bejahlen ?
— Wie viel Kreuger find § halbe Kreuger ? — Wie viel
Bebner find 8 Finfer? — Wie viel Seidel find 8 Map?
— Wie viel Pfund find 8 BVierting ? — Wie viel Tage
find 1 Wodpe und 1 Tag? — Wie viel find 8 Fup
mehr al8 1 Klofter? — Wie viel Gllen find 8 Biertel ?

Frang bat eine Schwefter, welde 5 Jabre alt ift; e
felbft ift um 3 Jahre Alter; wie alt ift Frang? — Jn
cinem ®arten find 6 Birnbaume und 2 Apfelbaume; wie
viel Dbjtbdume find eé zufammen? — JFemand bat 8
Bebner ju begablen, ev hat nur 7 Sebhner; wie viel fehlt
ihm nodh? — Wie viel Gcden bat ein Wirfel mehr ald
Seiten (Fladen)? — 1 Pjund Kaffee foftet 8 Sehner,
1 Pfund Juder 3 IJehner; wie viel Foftet ein Pfund
Buder weniger afé 1 Pfund Kaffee ? — Glife hat 8
Bilder, fie verjdjenft 4 Bilder; wie viel bleiben ihr nodh?
— Gin Brot wiegt 2 Pfund, ein andered 6 BVierting ; um
wie viel ift dad erfte Brot {dhwerer ald das weite ? um
wie viel 1jt dad jweite leidhter al8 dad erfte?

Wie viel Raver haben 2 Wagen ? — 4 Paar Sdyube
find wie viel eingelne Sthube 2 — 1 Apfel Foftet 1 Ke. ; wie
viel Foften 8 pfel ? — Fitr 1 Kr. befommt man 2 Griffe! :
wie viel fitr 4 Kr.? — Peter Fauft 2 BVilder, wovon
jedes 3 Kr. Foftet, und e8 Bleiben ihm nody 2 Kr.; wie
viel Kreuger hatte Peter ?

Wie viel Paar find 8 Tauben? — Jemand hat
8 Pferde; mwie viel Wagen Fann er damit befbamnen,
wenn er an feden 2 Pferde fpannt? — 1 Semmel
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Fojtet 2 Rr.; wie viel Semmeln befommt man fir
8 &r.?

Moriy Fauft 8 Bogen Papier fiir 8 Kr.; wie viel
Foftet 1 Bogen? — Aud diefen 8 Vogen will Moriz
4 Sdyreibhefte machen ; twie viel Bogen wird ev ju jedem
Hefte nehmen? —  Reinhold hat in 4 Tagen 8 Bud)-
ftaben gefernt; wie viel Budftaben lernte er tdglich? —
Wilhelm hat 8 Niiffe, ex will daroud 2 gleihe Haufdhen
madjen; wie viel Niffe wird er auf 1 Haufdyen l(egen?

II1. 2Wiederholung.
Mimdlidy wie bei den Jahlen 3 und 10.
Sdriflid :

{4+ 1=|242=148= |13 5= 8§=3+.
3+1=|642=|34+3=|345= 6=4+.
1= 142—124d= 2-[—5:'7:5-]—.
0+1=|342=|34+4=(1+6=|24. =8
d+1=442= 144= 2+6:l6+.:7
64 =5 RBE s AEIPR— |14 =5
6—1l=|7T—2=|6—83=|5—4=16—DH=
8—1l=|6—2=|5—3=|T—4=|8—5=
5b—1=14—2=|18—3=|8—4=|T—6=
1T—1=|8—2=|4—3=|4—4=|8—6=
2—1=13—-2=|T7T—3="T—h=|8—T7T=
1 X 8= 4in8=|34+3+2=|5X14+3=
2X 4= JinT=|8=-6+8=|3x2—6=
2X.=6|30.8=|7T—3—1= |10 84+4=
X1=T|20.6=|345—7= |4y 84+ 3=

|
!

Unleitung jum 1. Redenbudye. 4



Die Jabl 9.

S

1. Die veine Jahl,

A, Miindlich.

1. Auffaffung. Wie bei den vorhergehenden Jahlen.
2. Jerlegung.

ofs|o]o]s]olo]o]o

LA R

:|
.

..i..!

I.Ii.
L]

"8 o
. |
l.l‘

1+1+1+1+1-};}1+1+1+ —
1in9= Y=
3 +.2+4 2 hBrkd=

X 241= 2in9=
34343=

BN S G == P —
b4 441=

X4 +94= 4in9 =

L85 — S—h5=F 9=14% 4.
i1 X564 4= 5in9—=

6+ 3= )—3= 9=6 +.
34 6= 9—6= 9= 3 <k
"X 68— 6in9=

-k 2= 9—9= 9=T+.
24 T= 9—T7= 9—9+.
1X7T4+2= Tin9 =

84+ 1= 9—1= 9—=8+.
14+ 8= 9—8= 9—=1 .

B. Edyriftlid). Die oben angefithrten Redynungsfalle.

11, AUnwendungen.

Wie viel Kreuger find ein Finfer und 1 Bierer?
2 Bierer und 1 Kr. 2 9 bhalbe Kreuger ? — Wie viel
Fanfer find 4 Jehner und 1 Finfer 2— Wie viel Vier-
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ting find 2 Pfund und 1 Bierting? — Um wie viel
fino 2 Maf weniger al8 9 Seidel? — Wie viel Tage
find 1 Wodye und 2 Toge 2 — Wie viel Fuf find
1 Klafter und 3 Fup 2 — Wie oft Fann man 1 Glle
- von 9 Bierteln wegnehmen 2

Jn der erften Vank figen 5 Sehitler, in der jweiten 4 ;
wie viel in beiden Banfen ? — Ein Landmann hat 2 Kithe im
Stalle und 7 auf der Weide ; wie viel Kithe hat er jujammen 2
— Marie fangt um 6 1Uhr Nadymittags ju ftriden an und
“jtridt 3 Stunden lang; um wie viel Uhr hort fie auf?

Wie viel Stunbden find von 1 Uhr bis 9 Uhr 7 —
Gin SHerr traf, ald er auf der Kegelbahn die Kugel
hinaugfdyob, nur 2 SKegel; wie viele blichen ftehen? —
Bon neun aufgeridyteten Kegeln werden 5 (3, 7, 1, 6)
umgerworfen ; wie viele bleiben ftehen? — Bon 9 Kegeln
ift 1 eingiger (find 3, 7, 2, 5) ftehen geblieben; mwie
viele wurden umgeworfen? — Die Mutter Fauft Butter;
oer Topf fammt der Butter wiegt 9 Pfund;  der Topf
allein wiegt 2 Pfund; wie viel wiegt die Butter ?

1 Glle Eoftet 3 Jehner; wie viel foften 3 Gllen 2 —
Jn einer Haudwirtidaft Hat man 9 Hennen, jede legt
tagli) 1 Gi; wie viel Gier legen tdglidy alle Hennen?

1 Sdreibheft fojtet 3 Kr.; wie viel Schreibhefte
befommt man fiv 9 K. 2 — Wie viel Federn bdefommit
ou fitr 9 Kr.; wenn 1 Feder 1 Kr. EFoftet?

3 Sinder theilen untereinander 9 Birnen jo, dafs
jeded gleidh viel befommt; wie viel erhalt jedes Kind 2 —
Berta hat 9 K., fie gibt davon den Yten Theil der
Sdymwefter; wie viel befommt diefe? wie viel behdlt nody
Berta 2 — 3 Map Wein Fojten 9 Jehner ; wie viel
foftet 1 Maf ?

»

i
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Rie 3abl 10.

10

I. Die veine Jahl,

A, WMiindlid,

I. Auffaffung. Wie bei der Sabl 5.

2. Berlegu
solelefe]elo]e]e]s

LN
eee

0‘|.0|-

b [onls

LA BE X

L] .
LA BR N

LA N AR X

LA R ]

2

ng.

1+1+1+1+1+1+i+1+1+ =
¥ilsauliindl=s 56 vl

2+2+2+2+‘_

B =iinsn il = . 0.0 =

3+34+34+1=

aX3d4+1= S a0 =

L4 44 2—

2X442= 4inl0=

b4+ 5= 10—5= 10=35 +.

2 X b1 iy =""2aY =

6+4= 10—4= 10=60+.

446= 10—6= 10=4+.

1X64+4= 6in 10 =

T+ 3= "10~—3= "10 =17+,

S = I == 0010 =gl

1 X T:da= dnd0is=

84+2= 10—2= 10=8+.

248= 10—8= 10=2+4.

1X8+2= 8inl0=

941= 10—1= 10=9 +.

1+49= 10—9= 10=1 +.

1X94+1= 9ind10=

B. Edpriftlid.
Die Jabl yehn beseichnet man mit 3w ei Jiffern 10.
Der Grund  diefer Begeihnungéweife fann den Sehitlern
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erft fpater, wenn in dem bid ywangig erweiterten Sahlen-
vaume der Gegenja wifhen Ginern und Jehnern Fur
®eltung gelangen wird, angegeben werden.

ur fdyriftlidhen Tbung dienen die oben bei der Jer-
legung angefithrten Recynungsdfalle.

1L Anwendungen.

Hier ift jundchft die Kenntnid der Mitngen 3u ver-
volljtandigen. Die Schitler wifjen, dafé 1 Jehner 2 Finfern
gleidh) ift und dajd 1 Finfer 5 Ke. gilt. Daraud wird
gefolgert: 1 Sehner gilt 10 Kreuzer. — SHierauf
seigt der Lebrer ein Guldenftic und ein Bievtelguldenftiig
por, und fagt: 1 Gulden ift gleih 10 Jehnern;
1 Bievtelgulben gilt 5 Finfer; 1 Gulden gilt
5 3wangiger. Wie viel Jehner find 3, 3, 75 Gulden ?
Wie viel Finfer find der Hte Theil eined BViertelguldensd?
der 4te Theil eined Jwangigers ?

Ferner follen biev die Sditler mit den neuen
MaBen und Gewidten *) befannt gemadyt werden.

Die Glle und Klafter, die Maf, dad Pfund, die ihr
bigher fennen gelernt habet, find die alten Mape und
Gewidte. Bon diefen mien die neuen Maje und Ge-
widyte wohl unter|chieden werden.

Statt der Glle und der Klafter braudyt man jeft nur
ein Cangenmap, dad Meter; 1 Meter ift (dnger
alg 1 Glle, und felbjt nod) etwad [dnger al$ die halbe
Klafter. 1 Meter = 10 Decimeter, 1 Decis

") Bis jur gejepliden Ginfahrung der mefrijden Mafe und Gewidyte
in Ofterreidh, welde balbigft exfolgen diirjte, find die Belchrungen
und Anfgaben tber diejelben in ber &dyule felbjtoerftandlidy zu
1ubergehen.
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meter = 10 Gentimeter. (Dieh ift an einem ein-
getheilten Metevit abe jur Unjdhanung zu bringen.)

Un die Stelle der Maf tritt dag Liter; 1 Liter
palt etwasd weniger alg 3 Seidel. 1 Liter = 10 Deci-
liter. (Dad Liter und dad Deciliter find voryuzeigen.)

A3 neued Gemwidt dient dad Kilogramm
oder Kilo; 1 Kilo = 2 Jollpfund; dag Joll-
pfund ift etwad leichter al8 ein alted Pfund. — Um
fleine oder Foftbare Gegenjtande, 3. B. Gold, Seide u. dyl.
3u wagen, braud)t man dad @ ramm; 10 G ra mm nennt
man ¢in Defagramm oder Reulo th; ein Neuloth it
etoad {dywerer ald ein halbed altes Loth, Die Unters
theilungen: 1 Gramm = 10 Decigramm, 1 Decis
gramm = 10 Centigramm, 1 Centigramm = 10 Milli-
gramin, fonnen, da fie fiir dad gewdhnliche Leben von
feiner proftijden Bedeutung find, hicr itbergangen werden.

Wie viel Krewger find 2 Finfer 2 2 Bierver und
2 &r.; 10 halbe Kr.? — Wie viel Fup find 1 Klafter
und 4 Fup? — Um wic viel find 2 Gllen weniger al$
10 Wiertel? — Um wie viel ijt 1 Meter linger al8
7 Decimeter? — Wie viel Map und Seidel find 10
Geidel ¢ — lm wie viel find 5 Deciliter weniger al8
1 Liter ¥ — BWie viel Adhtel find 1 Meben und 2 Adhtel 2
— Wie viel Pfund und Bierting find 10 Bierting? —
llm wie viel Loth ift 1 BVierting weniger ald 10 Loth?
— Wie viel Kilo find 10 Jollpfund? — Wie viel Tage
jind 1 Wodpe und 3 Tage ?

Wie viel Uhr ift 8 1 Stunde nadh 9 Uhr? — Gin
Landmann dvnfet auf einem Ader 6 Mepen, auf einem
andern 4 Mepen Weizen; wie viel auf beiden Adern 3 —
Gin Kind ift 7 Jabre alt; wie alt wird & nad) 3 Jahren
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fein? wie alt war 8 vor 3 Jahren? — Fiw ein Sdyreib-
beft zablt Karl 1 Jehner und befommt 4 Kr. jurid ;
wie viel fojtet dad Schreibheft 2 — BVon 10 Pfund Juder
find 8 Pfund verbraudht worden; wie viel Pfund blicben
nod) ibrig? — Du hajt 1 Fanfer; wie viel fehlt bir
nod) ju 1 Sehner? — BVon 10 Gldfern wurde eined jer-
brochen ; wie viele blieben gang?

1 Meter BVand Fojtet 5 Kr.; wie viel fojten 2 We-
ter 2 — Gine Stridnadel fojtet 2 Kr.; wie viel foften
5 Stridnaden? — 1 Bild Foftet 1 Kr.; wie viel Foften
10 Bilder?

i 1 Kr. defommt man 2 Niffe; wie viel fi
b &e.?— 1 Glle Zud) Foftet 5 fl.; wie viel Gllen Fann
man flir 10 fl. faufen? — Wie viel Semmeln befommt
man fir 10 K., wenn 1 Semmel 2 K. Fojtet ? — Bon
einer Stadt jur anbdern find 10 Meilen; wie lange broudt
ein Mann, um diefen Weg zu gehen, wenn er jeden Tag
5 Meilen guriidlegt?

Gine Familie braudt in 5 Wodjen 10 Pfund Juder;
wie viel braud)t fie in 1 Wodye? — 2 Pomeranzen Foften
10 &r.; wie viel foftet 1 Pomerange? — 1 Kilo DI
fojtet 10 Sehner; wie viel Ffojtet 1 Sollpfund 2 —
10 Kadpfe foften 10 Kr.; wie viel fojtet 1 Knopf ? —
Heinrid) hat 10 Kivjdhen, davon ifét er die Halfte auf ;
wie viel bleiben ihm nod) ?

IIL. Wiederholung.

Damit dad bidher Genbte jur miglidhit gropen Fer:
tigfeit gebrad)t werde, find dariiber redht vielfeitige Wieder-
bolungen, an veinen und angewandten Jahlen, mindlid
und {driftlichy voryunehmen.
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Der Lehrer bilde auf der Sdultafel jehn Reihen

von Punften ,

darftellen :

@

e

soe

ee o9
e e 0o
00000
® 60006
00000
o060 @@O0
® 60600 060

welde die aufeinanderfolgenden Sablen

Wie viel Punfte find in der erften, zweiten, . .
jebnten Reihe? — Jdhlet nad) der Drdnung: ein Punft,
dann eing, jwei, . . .

ywei Punfte,

. 3ehn Punfte;
sebn, MNun zabhlet vidwartd : zehn, neun, .

. jwei, eing.

— Welde Jahl folgt auf 1% auf 6, 4, 8, 3, T, 2,
9, 52 — Welde Jahl fteht vor 2¢ vor 5, 7, 3, 6, 9,
4, 8, 102 — Bwifdyen weldjen Bablen liegt- 2, 6, 3,

8 5 9 4 72
10,559, 2.8 3, 6 4
e 40.4. 8 6, Y
[ 1 o ST 1 o
516,89, 76
86, 9 710
9. a7
8, 940
10, 9

ift um1 mefhr al8 weldye Jahl 2



3,6,95 7 42,8 ijt um 1 weniger alé weldye Jah(?
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Diefelben 1bungen an der Nechenmafdhine.

Wie viel"ijt 3 und 1?2 — Wie viel ift 2 und 32
4 und 42 T und 22 1 und 8% 4 und 62 5 und 37
i1 10,

JIn welthe swei Theile fant man jerlegen: 3, 5, 7T,
)T — Jn welde gleide Theile Fann man zerlegen: 2,
4,75, 6,78,°9, 10%

Wie viel ift 2 und 3, und 1, und 2, und 2¢ —
Wie viel 1§t 1 und 2, und 2, und 1, und 3.2 — Wie
viel 1t 2 und 2, und 2, und 42

Karl Fommt wm 8 Uhr in die Scule, und bleibt
da 2 Stunden ; um wie viel hr geht er aus der Schule?
— Gin Landmann bhat 6 Kibe, dagu fauft er nody 3 ;
wie viel Kife Hat er dann? — Gin Vater hat 2 Sohue
und 3 ZTodyter, fein Nacdhbar bhat 2 Kinber mehr ; wie
viel &inver hat diefer? — Heinvid) fagt: ,wdre idh um
2 Jabre jlnger, jo wirde id) gevade 5 Jahre alt fein ;*
wie alt ijt ev jest 2 — Mit welden Geldftiiden Fann
man 3 K., 6, 7, 8 9, 10 K. jahlen? — Man Hat
Gewidpte von 1, 2, 4, 8 Loth; weldye Gewidhte muf man
nehmen, wm 3 Loth, um 5, 6, 7, 9, 10 Loth abzuwdigen ?

am
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— Man hot Gewidyte von 1, 2, 5 Kilo; mit welden
Gewidyten wird man 3, 6, 7, 8 Kilo abwdgen ?

Wie viel ift 5 weniger 2 7 — Wie viel ift 6 weniger
3% — 4 weniger 22 — 9 weniger 42 10 weniger 72
8 weniger 52 u. {. w.

Um wie viel ift 10 mehr al8 3,6, 8,1, 7, 92—
Um wie viel ift 3 weniger al8 5, 9, 4, 10, 8, 62

Wie viel it 10 weniger 2, weniger 52 — Wie
viel ift 8 weniger 1, weniger 3, weniger 22 — Wie
viel ift 7 weniger 3, und 5, weniger 62 — Wie viel
ift 3 und 6, weniger 7, und 8, weniger 4 2

Karl ift 9 Jahre alt, er ift 3 Jahre dlter ald
Frang ; wie alt ift Frany? — Wie viel Stunden find
von 2 lhr bié 5, 8, 7, 10 Uhr 2 — Marie hat 1 Jehner,
Gmma 1 Finfer; wie viel Krenger hot Emma weniger
al8 Marie? — Bon 9 Kegeln werden 2, 5, 3, 6 um-
geworfen; wie viele bleiben ftehen 2 — Gduard Fauft fiir
3 Kr. Papier, er zahlt 1 Jehner; wie viel Kreuger
erhalt er gurid? — Die Mutter fauft fitr fidh ein Trink-
gla8, da8 7 K. foftet, unbd fir die Fleine Anna eines,
pad 4 Kr. weniger foftet; wie viel mup fie fiv beide
Srinfgldfer begahlen 2 — Unter 3 Kinder werden 9 Birnen
vertheilt; das erfte befommt 2 Bivnen, dad yweite 1 mehr ;
wie viel dad dritte ?

Wie viel ift 3mal 42 3mal 32 Smal 22 Tmal 12
3mal 22 1mal 92 2mal 22 2mal 5 2

Wie viel ift 2mal 2, und 22 — Wie viel ijt
9mal 5, weniger 4?— Wie viel ift 3mal 3, weniger 7,
und 82 — Wie viel ift 4mal 2, und 1, weniger 6,
und 5, weniger 3 ?
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1 Gi Fojtet 2 Kr.; wie viel Fojten 2, 3, 4, 5 Cier ?
-— 1 Glle Tud) foftet 3 Gulden; wie viel Foften 2, 3
Gllen? — 1 Seidel Wein Foftet 1 Jehner ; wie viel
Foften 2 Map 2 — 2 Gramm Seide fojten 1 Fimfer ; wie
viel foften 2 Neuloth? — Jn einem Jimmer find
4 Fenjter, jeved hat 2 Fligel; wie viel Fliigel haben
alle Fenjter? — Fri ift 4mal fo alt, ald feine Schwe-
jter; wie alt ijt Frig, wenn die Schwefter 2 Jahre alt
ift? — Johann Fauft 3 Bogen weifed und 2 Bogen
farbiges Papier; 1 Bogen weifed PVapier foftet 1 Kr.,
1 Bogen furdiges Papier foftet Doppelt fo viel; wie viel
muf Johann fir dad Papier begahlen? — EGine Bauerin
hat 3 Kithe, jede Kub gibt taglich 3 Map Mildy; 4 Maf
davon verbraucht die Bauerin felbft ; die ibrige Mild
verfauft fie, die Maff gu 2 Finfer; wie viel [68f fie
Daraud ?

Wie oft ijt b in 10 enthalten 2 — Wie oft ijt
enthalten 2 in 4, 8, 6, 2, 102 3 in 6, 92 1 in 3,
b, 9 T2

1 Paar Strimpfe Fojten 4 Jehner; wie viel Paar
befommt man fiiv 8 Sehner? — 2 Apfel Fojten 1 Kr. ;
wie viel Apfel befommt man fir 2, 3, 4, 5 &r. 2 —
Wie viel Nadeln befommit du fix 3 Kr., wenn 3 Nadeln
1 &r. foften? — Adolf hat 10 Fimfer, er will fie gegen
Sehner umwed)feln ; wie viel Jehner wird er dafiir ers
balten ¢ — Aug 2 Bogen Papier madht man 1 Sehreid-
beft; wie viele Schreibhefte madht man aud 4 6, 10,
8 Bogen?

Wie viel ift der Hte Theil von 10 2 — Wie viel
ijt die Haljte von 4, 8, 6, 2, 10?2 — Wie viel ift per
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Ste Theil von 6, 3, 97 — Wie viel ijt der 4te Theil
von 8, 47

Wie viel ift die Halfte von 10, und 42 — Wie
viel ijt dag Drittel von 9, weniger 22 — Wie viel ift
ver bte Zheil von 10, und 7, weniger 4, doppelt ge-
nommen? — Wie viel ift 3mal 3, weniger 5, und 4,
pavon der 4te Theil ?

3 Meter Tud) Fojten 9 §l.; wie viel Foftet 1 Meter?
— b Qoth Fojten 10 Kr.; wie viel Ffoftet 1 Loth? —
2 Liter Wein foften 8 Jehner; wie hod) fommt 1 Liter?
— 1 Pfund Kaffee foftet 8 Jehner; wie viel Foftet
+ Pjund? — Unter 5 Avme follen 10 Kr. zu gleidhen
Theilen vertheilt werden; wie viel erhalt einer ? —
Ruoolf bat die Halfte der Bldatter in feinem Schreibhefte
befdhrieben; wie viel Blatter find nody leer, wenn dasd
Sdyreibheft aud 8 Wlattern befteht 2 — Berta Patte
9 Blumen; davon gab fie den 3ten Theil der Schwefter,
und 2 bem Bruder; wie viel behielt fie fir fih? —
Bon 10 Apfeln wurden aufgegefjen der Ste Theil, von
bem Refte nod) die Halfte und 1 Apfel ; wie viel Apfel
blieben nod) fbrig?

Sdriftlide Wiederholungdaufgaben:
6F1=(3+2=(4+3=|144=1446=
241=1T4+2=|64+3=|b64+4={14+6=
T4+1=|(442=|343=|34+4=|34+6=
14+1=]642=1743= 24 6=|24 0 =
441={9+2=|543=|14+5=|34+T=
3+1=(8+4+2=|244=|34+5=|24+8=
b+ 1=|14+3=|6+4=|246=|1+9=
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Jweiter Abfdynitt.

Zablenraum bon 5ebn bis jvanjig.

Wllgemeine Bemerfungen.,

Dafé nady dem Jablenraume von 1 bid 10 nidjt
fogleid) der aweite natirliche Jahlenfreid von 1 bi8 100
vorgefithrt, fondern den Sabhlen von 11 big 20 ein be-
jonderer Abjdynitt gewidmet werde, erfdheint durd) gewidy-
tige padagogifdhe Nitcfichten, weldje Oeveits in der Gin:
leitung naber hervorgehoben wurden, geboten.

Der Lehrgang und die Anordnung der Mbungen find -
biev im Ullgemeinen bdiefelben, wie im erjten Sabhlen-
freife; die Rednungdoperazionen, welde aud) in diefem
Jablenvaume nebeneinander fortjdreiten, werden durdy
Jerlegungen gewonnen ; nur werden diefe hier nod) mehr
eingefchranft werden mitften, al8 8 bei den Grundzahlen
gejhab. Jur rvidytigen Crfaffung der Jahlen wird o8 hin-
teihen, wenn man die aud ihrer BVergleidhung mit den
Saplen von 1 big 10 fih evgebenden Begichungen all-
feitig betradjten [ifst. Man wird daher jede Jabl in
Bejtandtheile, deven jeder 1 ift, dann in joldje, dDeven jeder
2,3, 4,...10 ift, zerlegen, und an Ddiefe Jer-
legungen die Dperazionen de Ju- und Wegzahlensd, pes
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Bervielfochend, Meffend und Theilend anfnitpfen. Aud
hier foll ingbefondeve dad Ju- und Wegzdhlen bis zur
gropten Fertigheit geitbt werden. Aus wie vielmal 1 eine
Sabl befteht, ift von felbjt einlenchtend, und o8 bebarf
biegu feiner Defonderen Serlegung.
: Aud) die BVeranfhoulidungdmittel bleiben Hier dics
felben, wie bei Dden erften gehn Jablen. In Bejug auf
ven Gebraud) dev rvuffijhen Rechenmafdyine fei Lemerft,
pafé man jur Berfinnlidung der Sahlen von 11 6i8 20
auf den erften Stab fogleidh 10 Kugeln, auf den jweiten
aber erft nad) und nod) 4, 2, 3, . . . Kugeln bringen
mitpe, wabrend die ibrigen Stabe leer gelaffen werden.

Die Bapl 1.

:......... 11

I Die veine Jahl,

A. Miindlidy.

1. Auffaffung der Jabl.

Wie bheipt dad Geldftiicd, dasg 10 Kreuger ga{t ?
10 Kreuger find 1 Jehner. — Wie viel Finger hait
du an einer Hand?2 Wie viel Finger haft du an beiden
SHanden ? 10 Finger find 1 Zehner von Fingern, —
10 Wirfel find 1 Jehner von Witrfeln, — Jeded ein:
gelne Ding Heipt ein Giner;-3ehn Giner find ein
Sehner, Wie viel Giner hat 1 Jehner ?

SHier find 10 Kugeln (auf den oberften Stab der
Redyenmafdyine deutend); wie bheifen bdiefe 10 Kugeln
gufommen? Wie viel Kugeln find auf dem jweiten Stabe?

Unleitimg gum 1. Redjenbudje. b
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10 Kugeln und 1 Kugel find eilf Kugeln. — Fd) madhe
hier 10 Puntte nebeneinander; 10 Punkte find 1 Jehner
von ‘Puntten, Unter diefen 10 Punften madye ih nod
1 Punft; dann find 28 eilf Punfte. Wie viel find 10
Punfte und nodh 1 Punft 2 — Wie viel ift 10 und 12

1 3ebner und 1 Giner find 11 Giner.
10 und 1 ift 11,

2. Servlegung.

1Hx1= 1 in 11 = Iy =
:’:::‘:. BN & o 9in 11 =
;ligg: 3X3+2= S =
CR e PR g e 4in1l =
:.:::- 2 X9 = =

see 0o 6—}-5: 11_‘5: 11:6'!'.

oo o.c 5-|—6: 1.1—-6: 11:5+
e e 6 indif=

-:o (X ) 7+4: 11-—-4: 11=7+.

ese|e e 4:—*-7: 11—7: 11:4"*'-
137 F4— Fhani bl ==

oo0le 8§43 —= 11 —3= 11 =38 +.

ese e 3+8: 11—8: 11:3‘{".
1 X8 odi— 8in 1l =

sesls 942= H—2= 11=9+.

eeefe 2 4L 0 — 11 —9— 11:2+
fane ) L 9 9indl =

.I...10+ 1: 11-—1: 11:10“'
.l..l 1 +10: 11%10: ; 11 p—
1104 1= 10in 11 =
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Dag didaftifhe BVerfahren entjpridht demjenigen, das
bei der Jerlegung der Grundzahlen befolgt wurde; nur
liber die Benigung ded Rechenapporated , die hier in
anderer Form auftvitt, mitfen wiv einige Andeutungen
beifitgen. ‘

Jit 3 B. bie Jerlegung von 11 in 7 und 4 ju
veranfdyaulichen, fo [(a{8t der Lehrer, nadhdem die Jahl
11 dargeftellt wird, auf dem oberjiten Stabe 7T Kugeln
auf dev linfen Seite ftehen, {ehiebt die Ubrigen 3 Kugeln
fo wie die eine Kugel ded jweiten Stabed auf bdie ent:
gegengefepte Seite, und fragt: Wie viel Kugeln find
auf dev linfen Seite? 7. Und wie viele auf der andern
Seite ? 3 und 1, odev 4. 11 [4{8t fih alfo jerlegen in
7 und 4,

Wie viel ift 8 und 3 2 (Auf dem erften Stabe
werden [inf§ 8 Kugeln' ftehen gelofien, die andern 2, fo
wie die eine Kugel ded sweiten Stabes weggefdhoben.) .
Jndem dev Lehrev die 2 Kugeln des oberen Stabed 3u den
8 Kugeln {dyicbt, fpricht er: 8 und 2 ijt 10. Nun haben
wiv erjt 2 gugesdhlt; 3 ift aber 2 und 1; wie viel
mitpen wir nod) juzdhlen? 10 und 1 (indem ev aud) die
eine Kugel ded unteren Stabed zu den fibrigen hiniiber
vitdt) ift 141. 8 und 3 ijt alfo 11.

Wie viel ift 11 weniger 52 — Der Lehrer fehiedt
guert die eine Kugel ded weiten Stabed auf die redyte
©eite, und fpricht: 11 weniger 1 ift 10. Jeht haben wix
erft 1 weggesablt; 5 ift aber 1 und 4; wie viel haben
wir nod) wegguzdablen 2 10 weniger 4 (inbem er nod)
4 Kugeln von dem Jehner Ded erften Stabed wegfdyiedt)
ift 6, 11 weniger 5 ijt aljo 6.

G fei hier fiir alle folgenden {bungen bemerft, dafs

5 *
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die geltenden Kugeln immer [inf§ ftehen, und dafé wiv
beim Wegzahlen die Kugeln nad) vehts, beim Juzahlen
nad) [inf8 {dhieben.

B. Sdriftlid.

Sebn it gehnmal eind. 1 Sehner ijt jehnmal fo
viel alé 1 Giner, Wir fdjreiben darum aud) fir 1 Sehner
pie Jiffer 1; zum ZBeidhen jedod), dafé bdiefe Jiffer 1
gehnmal {o viel bedeutet al8 1 Giner, viden wir fie
um eine Stelle weiter nad) [infs, fo dafs fie an bdie
giieite Gtelle zu ftehen fommt; um dann bdie [eeve
@ olfe 1™ '8 audgufitllen, feten wir an diefelbe eine 0 ;
Jou i '

Taebn= 1 Sehrer = 10.
U GE0T vtebt aus 1 Sehner und 1 Giner; 1 Sehner
witd an die gweite Stelle (link8), 1 Giner an die crjte
Stelle (vechts) gefdyrieben ; alfo
eilf = 1 Jehner und 1 Giner —= 11.

Bur {driftliden Ulbung dienen die oben in der

Serlegung angefithrten Rechnungdfalle ald Aufgaben.

IL Anivendungen.,

IMit weldyen Geldftiiden fann man 11 Kr. begahlen ?
— Wie viel Jehner find 1 Guiden und 1 Jehner 2 —
Wie viel Decimeter find 1 Meter und 1 Decimeter ¢ —
Wie viel Klafter und Fup find 11 Fup? — Wie viel
Map und Seidel find 11 Seidel 2 — Wie viel Deciliter
finb 1 Riter und 1 Deciliter 2 — Wie viel Sramm
find 1 Neuloth und 1 Gramm? — Dein BVater war
1 Wodge und 4 Tage auf der Reife; wie biel Tage
madyt Diefes ?
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Gin Wort hat 8 Budftaben, ein anderes 3 Bud)-
jtaben ; wie viel Budyftaben Haben beide jujommen 7 —
Marie ift 5 Jahre alt, ihre dltere Sdhwefter Emma 11
Jabre; um wie viel ift Gmma dlter al8 Marie? —
Heinvid) fahvt mit dem Bater ju feinem Onkel, welder
11 Meilen weit entfernt ift; am evjten Tage legen fie
8 Meilen gurid; wie viel Meilen mitfen fie nod) am
jweiten Toge madjen 2 — Gin Landmann bat 4 Kithe,
fein Nadhbar Dhat 3 Kithe mehr; wie viel Kibe haben
beide gufammen? — Frih arbeitet BVormittags 5 @funb“n,
Nadymittagd 4 Stunden; SKonrad arbeitet 6 fd
Stunden ; mwie viel Stunden tup H ah i Kor tb
mehr al8 Frip 2 — Karoline 1 gel,Te am o be
geftanden, 2 Stunbden fpdter gicag fie in df : Sdule D
blied da big 11 Ubhr; wie lange ijt .ﬁ’a&o[me in der .
Sdyule gewefen ? — Anna it 6 Jahre und 6 Monate
alt, €milie ift 5 Monate dlter; wie alt ift Gmilie? —
Angujt hat 11 Bobnen, weif und roth; von den weifien
find 5 mehr al8 von den vothen; mwic viel hat er weife,
wie viel rothe Bobnen.

I11. 2Bicderholung.

. Die mundlidye Wiederholung mwird in ﬁaniﬁ)et
Weife wie bei der Jahl 10 vorgenommen.

Sdriftlide Wiederholungdaufgaben.

9+2:F3+8: I+ =11 |11l —2= |11 —T=
8+3=|249=|T4. =11 |11 —3=|11—6=
144 = |4+T=|34.=11 |11 =5=|11 =8=
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Die Jabl 12.
X N RN K NN
:: 12

I. Die veine Jahl.

A. Miindlicy.

1. Auffaffung der Sahl.

Jebn Punfte und nod) ywei Punfte find ywolf
Bunfte. — Auf dem erjten Stabe der Redjenmajdhine find
jebn Kugeln, auf dem jweiten Stabe jwei Kugeln ; mwie
piel Kugeln find e jufammen? — Hier ijt ein Bindel
von jehn Stabdjen , ein Sehner Stabdyen; id) lege nody
el eingelne Stabdyen dagu ; wie viel Stabden find dann?

1 Behner und 2 Giner find 12 Giner.

10 und 2 ijt 12,
2. Berlegung.

12X eli= i — 550 12 =
M N =T M= el =
EESE 4% 3= Jan A2 = 012 =
:::: :: SN A= 4in12 = Salfas
::::: 2X 5+ 2= T b
see|ece 6+6: 12—6: 12———6+.
ses|sse 2)(6: 6in12— .zD 12 =
o:c o.o 7+5: 12—5: 12:7+
2000w 5+7: 12_7: 12:5'{'
145 T4 o= Tin iR =
o-: se 8+4:: 12'—4:: 12=8+
-.o- se 4+8: 12—'8— 12:4'+
1 X8+4= 8in12 =
eesie 9+3: 12_"3-'—' 12‘—9'{".
esle 349= 12— 9= 12=23 +.
1 X9+43= Qan 12 =
t..o.oc 10+ 2: 12_— 2: 12210+-
Sesee 2""'10: 12""—10: 12=2+~
I X104+2= 10in12=



Das untervidtliche Bevfahren wie bei den fritheren
Sahlen.

B. Sdyriftlid).

Bwolf befteht aus 1 Jehner und 2 Ginern; 1 Jehner
wird [infs (an die 2. Stelle), 2 Giner werden redhts (an
vie 1, €telle) gefdyrieben; alfo

swdlf = 1 Jehner und 2 Giner = 12.

Sdriftlidhe Aufgaben: bdie bei der Jerlegung
angefiihrten Dpevazionsfalle.

II. Antvendungen,

12 Stid nennt man 1 Dufend. Wie viel Paar
find 1 Dupend? Wie viel Stirdt find ; Dubend ?

1 Jabr hat 12 ﬂ]konnte Wie Beifen fie 7 Wie
piel Monate find 3, 5, 1, § Jahr? — Der wievielte
Theil cined Jahreé jind 2, 3, 4, 6 Monate ?

1 Fup bhat 12 Squ. Der Joll hat 12 Linien.
(Die Gintheilung wird nn bem Solljtabe gespigt.)
Wie viel Joll find 3, 5, 1, & Fup? — Der wievielte
Theil eined Jolled find 2, 3, 4, 6 Linien?

Wie viel Kreuger ﬁnb 1 Behner und 2 Kr. ?
2 Fimfer und 2 Kr. 2 3 Bierer 2 12 halbe Kreuger ?
— MWie viel Gulden und Jehner find 12 Jebner 2 —
Gine Wode hat 6 Arbeitdtage; mwie viel Arbeitdfage
haben 2 Wodgen 2 — Wie viel Map find 12 Seidel 2
— Wie viel Neuloth und Gramm find 12 Gramm 2 —
Wie viel Jollpfund find 6 Kilo ?

Jn einem Garten ftehen auf einem Beete 8, auf
einem andern 4 Rofenjtoe; wie viel auf beiden Beeten ?
— Gin Reifender madht feden Tag 6 Meilen Weges ;
wie weit fommt er in 2 Tagen 2— Gine Kodhin exhdlt
12 Bwangiger und Fauft BVerfdyiedenes fiir 9 Jwangiger;
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wie viel mup fie juridbringen? — LVon 1 Dupend
werden 10 Stitd verfauft; wie viel Stid bleiben nod)
brig 2 — Fir 1 K. erhalt man 3 Bivnen; wie viel
fiiv 4 &e.? — Wie viel Fipe haben 3 Pferve? — Ein
Lineal ift 1 Fup lang, ein andered nur 7 Joll; um wie
viel ift Dad zweite Lineal Firger ald dad erfte? — Gin
Baar Tauben Foften 12 Fitnfer; wie viel Fojtet 1 Taube?
— Adolf braudht jede Woehe 2 Fevern; wie lange wird
ev mit 12 Federn audreihen 2 — Ju einem Hemd braudht
oie Mutter 4 Gllen Leimwand ; wie diel Hemben Fann
fie aud 12 Gllen Leinwand madyen ¢ — Gmil befommt
von der Mutter 12 Upfel, er gibt Ddavon den dritten
Theil feiner Shwefter; wie viel Apfel behdlt ev fir fich?
— Gin Bater 3ahlt fiir feinen Sohn monatlidy 1 Sulden
Syulgeld ; wie viel betvdgt diefes in I Jahr? — Wenn
eine Kubh tagli) 6 Liter Mild) gibt; wie viel gibt fie
in 2 Tagen? — Gine Bauerin hat 12 Hithner, fie ver:
Fauft davon Dben Ddritten und den bdierten Theil ; twie
viel SHithner bleiben ihr nod)?

III 2Biederholung.
Diandlidy in dbnlicher Weife wie oben bei bet
8{1@[ 10

Sdriftlid:
I+i=16+8=|3+5=|3+ T=]| &=1+.
5+1:I7+3:f2+5:f5+ T 8= bk,
3t 2=|4+3=[o+5=12F B=1"9=50 k.
b4+2=|9+3=|T+5=14+ 8=| 5=3+.
T+2=4+4= 1+6:'1+ 9= H0 =6 4.
8+2:‘8+4:}3+6: 3+ 9=| T=4+.
10-}-2:'24—4:144—6:‘1-}—10: 12 =8l
542 |0+4=]6+6=|2410=|11 =54,
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Die Sabl 13.

:::.......- 13

Da dad Lehrverfahren fid) gleid) bleibt, fo werden wir
bei diefer und den folgenden Jahlen blof die Jerlegungen und
pie daraud folgenden Rednungsfdlle, die {dhriftlidhpn und
angewandten Aufgaben anfithren, und methodifde Winte nur
dann beifigen, wenn befondere Tbungen dogu Anlafs bieten.

1. Die veine Jahl.

A. Miiudlich.

1. Auffaffung. Wie bei den Jahlen 11 und 12.

2. erlegung.

13X 1 = 1in 43 = TRERE . p
eLlRll 7 o i g
Rilsle  &X3+1=  3ini3=
v b ik 3xi4+1= 4Lini3=
lels 2 KL gt g
el e 2X6+1= Bt 13—

sssfoee T+ 6= 13—06= 13 =T 4.

o:oo'o 6—]—7: 13—7: 13:()“*-.
1o — Zig. 43 —

.o.olon S-—|—5: 13—5: 13:8‘1".

.co|oo 5—|—8: 13“—'8: 13:54‘.
1X845= 8 ind3=

.oo’oo (’+4~: 13—'41 13:9+.

R o i e | Pl e iy i
1X94+4= Dt s —

soee|e [()+ 3: 13— 3: 13:10 ‘+‘.

-.00.0: 3+10: 13—10: '1?)_ 3+.
1 Wetp)Rap s 10 1H3I=
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B. Sdyriftlid.

Die bei der Jervlegung angefithrten Redhynungsfalle.

II. Anwendungen.

Wie viel Kreuger find 1 Jehner und 3 Ke.? Um
wie viel find 13 Kr. mehr a8 2 BVierer? Um wie viel
ijt 1 Finfer weniger ald 13 Kr. 2 Wie viel Jehner find
1 fl. und 3 Bebner? 4 Jwangiger und 5 Jehner 2 —
Wie viel Tage find 1 Wodpe und 6 Tage? — Wie viel
Fup find 2 Klofter und 1 Fuf 2 — Wie viel Meter und
Decimeter find 13 Decimeter 2 — Um wie viel find 13
Geidel mehr al8 3 Mopf? — Wie viel Deciliter find
1 Liter und 3 Deciliter? — Wie oft fann man 1 Neus
loth von 13 Gramm wegnehmen ? — Ilm wie viel find
13 Zollpfund mehr al8 5 Kilo ?

Auguft befam vom BVater 4 Kr., von der Mutter
3 &r., und vom Onfel 6 Kv,; wie viel befam cv von
allen ? — Der BVater hat 13 Baumdpen gepflanzt, davon
find 3 verdorrt; wie viele wadfen? — Unna OLefam
13 &r., um cin Bud) ju Faufen; ald fie aber in die
Budhandlung fam, hatte fie nur 9 Kr.; wie viel hat fie
unterwegd verloren 2 — Von 13 Sdafen verfauft ein
Landmann 10; wie viel behalt er nodh? — JFn einem
Garten ftehen wei Reiben Baume; in dev erjten Reihe
find 8, in der jweiten 5 Baume ; wie viel Bdume find
in der eviten Reibe mehr al8 in der pweiten? wie wiel
Baume fteben in beiden Reiben 2 — Die Mutter hat
13 Meter Leimwand, fie madt 2 Hemben, und braudt ju
jedem 2 Meter Letnwand; wie viel Leinwand bleibt ifhe
nod) ibrig ?

II1. $Miederholung,

Mind(id, Wie bei der Jahl 10.
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Sdhriftiid.
14+ 4=|246=|4+3=|6+1=|8+2=
1+ 8= |24+4=|4+4=|6+4=|8+4=
1+ 2= (24 T=|[446=|64+5=|84+3=
1+ 6=|34+3=[449=|64+7T=|8+5=
14+10=|3+1=|b42=|T+2=|9+1=
24+ 2= |34b=|b+t4=|T+3=|9+4=
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el B L L e e i ] R

10—3=10—1 =1 —2=|12— 9=113— b=
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10—6={1l—1=11l—5={12— 4=|13— 4=
10—2=|11l—4={11—T=|12— 8=|13— T=
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10—T="11—3=2—3=H3— 3=113— 9=
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fpd =11 -—2= T—={12-5-p4=| TH5—4—6=
T+14+5=13—6—5=11—064+T=12—94+64+2—

|
3 X 2="0X 2:‘3)(.4: 2X5:r10: X b
B Dol 3 il = b ooy DO — | 16—, )
4x2:'}x3:!4x1:r7><1:]2_3x
2% 9= |3X2=[4X3=/1X9=| 8=14 X.
e e T [ G e e
2 ingliece | 3 G Bt A dr Sd e 6 il
A T e T B e B T e R e | i e
Giin B =SRR O e e s G
2 8 =3 9=|5in10=|9 w12 =
0. 10=]10.6=1p12= ;E;n.i():’%n. 7=
20, 8= |20, 2= | inaud = |-1pichie %D. B—
Fle ok — (20 9 =|lp; B=|dnllG=1 292 0—
A= 103= 30125 L0120 =| L 0. 10 =
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AX24+4=|4X3—6=|11.124+8=]
3%3+3:ﬂ5x2——8::§n10+4:4
2X24+9=9X4—3=|1v. 84+6=

Die Babhl 14.

I Die veine Jahl.
A. Mitndlidy.

L2
0. 10—2=
9, 12—3 =

3

14

1. Auffaijung. Wie bei ven vorhergehenden Jablen-

2. erlegung.

Rt E e Sl — &0 14 =
el ot xR = B M s
ﬂm@: X34+ 2= 3 in 14 =

:xﬁ:: 34+ 2= Lin 4 =
:.::-::: e o — yin 14 =
ST 9906 Bignes s phAmIL =
STICEL T4+T= 14 — 7T = 14=17+.
eso | s0n 2X7: 71'1114: ;—D 14:
.::‘oou 8-—]—6: 14-—'6: 14::8 +-
see|ses [+ 8= 14 —8 — 14 =6 +.
1 8 +6= 8in 14 =
g3 Wil o Lhnbcer (AR Srty
cesee b4+ 9= 14 —0— 14 =25 4.
1% 9+5= — 9init=
o.no.o o 10—|— 4: '14:— 4_—_ [4::10 +.
P | P S | {1 P e e T B T
RSl RS 10 in 14 =



B. Sdyriftlid.

Die oben angefihrien Rechynungéfalle.

II. Anwendungen.

Wie viel Kreuger find 1 Jehner und 4 Kr. 2 2 Finfer
und 1 Bierer? 3 Vierer und 2 K. ? 14 halbe Kr. ?
Wie viel Jehner find 14 Finfer? Wie viel Gulden und
Sebner find 14 Jehner ? — Wie viel Tage find 2 Wodyen ?
tm wie viel find 14 Monate mehr ald 1 Fahr? —
Wie viel Fup find 2 Klafter und 2 Fuh 2 — Wie viel
Decimeter find 1 Meter und 4 Decimeter 2 — Wie viel
Seidel find 3 Maf und 2 Setdel? — Um wie viel ijt
1 Riter weniger al8 14 Deciliter 2 — Wie viel Kilo find
14 Sollpfund 2— Wie viel Paar find 14 Knopfe ?

Gin Juderhut wiegt 8 Pfund, ein anderer 6 Pfund ;
wie viel wiegen beide jufammen 2 — Wie viel Tage find
vom 2. bi§ 14 Mary 2 — Eine Tveppe befteht aud
swei Abfagen ; ein Abfag hat 9, der andere d Stufen ?
wie viel Stufen enthalt die gange Treppe? — JFemand
tauft ein Kalb fitr 10 Gulden und verfouft e fiiv 14
Guiden; wic viel gewinnt er? — Gin UYvbeiter verdient
in 2 Zagen 1 Gulben; wie viel in 14 Tagen? — 3n
diefem Shulzimmer find 2 Reihen Banfe, in jeder Reihe
jtehen 7 Banfe; wie viel Banke find e8 zufommen 7 —
2 Meter Band foften 14 Kr.; wie viel Foftet 1 Meter;
— Dein Vater war 1 Wodhe auf der Reife und braudte
taglid) 2 Gulden; wie viel Geld fat ev auégegeben? —
Gouard ijt 7 Jabre, fein Bruder 14 Jahre alt; wie
viefmal fo alt al8 Gduard ift fein Bruder?

IT1. 28iederholung.
Miandlid. Wie bei der Jabl 10



80

IRINININIEE

e el ol efl=rRorf—rR=rR=r]

+t++++++

26_915324.
0T

Ob=== ==

D

S0 =i O 2O b= H ~i =K

W

SHID I NI W D O

++++++F++

OGEI=<HOv i b= 6
-

U

B 0 £ O <K aH o i

e o e et S S

.-H.Igohgi-huﬂun/uﬂo

e QLI

(83 I He e et fe Bl Y

+A++++++

b EArRICE =~

|

5

b olvolivalicoliesfimr=rier]
b E IS L
H-= N OEIN w=iH
i A i M
WO LI
LoD OE =
Al e |
SHOD M b= G O < =
oo B o= A BRI a W Y

(I

HoH sH I 0 10

| Fi51el 34 |

O HHS =D O
~ ~ ~— ~

b
|

|

o0 2D O 6 6 H SH

15k LBy |

I=<H= I FHO LD
—

9+3+4+5
18—4—8—| 34+9—T=| 64+14+2+4
24+T4+4—8

13—94-6+3
84+6—9+

14—6—2={12—6+38

1 L1 |

) Bt M i el Bl

B LR

oS wWwwHGI MmO
~—f -~

b464+3=|14—-4—9=| T+b—06= 14—6—4—2
8+1+3=|11—b—6—=|13—8+9:

34445 =|14—T—5=| 8+6—5
3+6+4+5=12—3—4=|14—5+4

24546
T+3+4

HEl . . |
¢ % S 5e hh:;:

=HGN =
=i
-

nnnn ===

MNoHo: IMmHinw
—

8 I

I RHm eI
KRN D T
oo o =GO .m.m.m.m.“

TR g Dt

on e o1 69 Y
e 1L IR
o ks 288W6
NN sss=ss
G iy <H G

Hagar . ok R
D W
NNl ot
e R STy

Y R BEasE
GNGINGY N <HbE=MIB

[

DONNHD

ssss

it jrmin=|x

o

SoWe
- —
s 5.8 8
it S
kN
G =<K <H O
-t
& & ors

o e e

10

OO G O H
1

o 5 Al
22295
| S o

IRl

OO =H
=t

Bis =
- e | 2



3X3+5=[6X2+4=|tv.14 +
2XT—6=|2X6—9=|3iv.12—
4x2++ﬁ[2x2+7_|;u il
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Die Japl 15.
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I. Die veine Japl,
A, WMitndlid.

bo Ut oo OO0

1l

NI

cgog

|| S ] =

15

1. Auffaffung. Wie bei ben vorhergehenden Jahlen.

2. Berlegung.

i X'1T= 1819 = 1z 0.16 =
.....!l‘
.00.0|0Fo. 7X2+1: 2iﬁ15:
glg;g;g' B S= o Bl 10 wmin o bl
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::::‘:: SRS =S U Bl I G
docls 2x643= 1 Gini5=
::: :5:;. 5 Turend == T 1h==
Ll 8+ == 16 —T= 15:8""
ves|oae T+ 8= 15—8: 15=7+-
{ il Ti=s 8inib =
ses sso 9—{-6'_: 15 —6 = 15 =19 +.
svajess O 4 §—= 15 — 9= 15—186 -,
1'%9 + 6= 9 s —
aeea oo 10+ 5: 15— 5: 15:10"‘.
o.no.olo.l I—}+1U: 1.5"""‘1[;‘: 15: 5+-
: 1 X104 5=  10indb=
Anleitung jum 1. Redjenbud. §
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3. Sdyriftlid.

Die oben angefithrien Rechynungsfalle.

II. Antwendungen.,

Aie viel Kreuger find 1 Jebhner und 5 Kr. ? 3 Fiinfer ?
3 Biever und 3 Kr.? Wie viel Jehner find 1 fl. und
5 Bebner? T SBwangiger und 1 Jehner? — Um mwie
viel find 15 ZTage mehr ald 2 Wochen? Wie viel
Monate find 1 Jabr und 3 Monate? — Um iwie viel
it 1 Fup weniger als 15 o2 Wie viel find 2 Klafter
und 3 Fup? Wie viel Centimeter find 1 Decimeter und
5 Gentimeter? — Wie viel Maf fann man mit 15 Seidel
Wein fillen? Wie viel Deciliter find 1 Liter und ; Liter?
— Wie viel Jollpfund find 7 Kilo und 1 Sollpfund ?

Bon 15 Gulden gibt man 5 Gulden aud; wie viel
Gulden behdlt man nody 2 — Bon 15 Nuffen ifét Karl
ven dritten Theil, 6 verfhentt er; wie viel hat er nod) ?
— Gine Ubhr, welde blof Stunbden fdhldgt, hat in drei
aufeinanderfolgenden Stunden 15 Schldge gemadyt, weldye
S tunden waren e82 — Gin Sihreibheft foftet 5 Kr.;
wie viel foften 3 Sdyreibhefte ? — Wenn man fiir 5 Kr,
15 Birnen befommt, wie Diele befommt man fiir 1 K. ?
— D u boft 1 Sehner und 1 Finfer; wie viel Ellen Band
Fann it du dafic faufen, wenn 1 Glle 3 Kr. fojtet? —
Gin veidjer Herv theilte unter Arme 15 Gulden aus, jedem
gab cr 5 Gulden ; wie viel Arme wurden von ihm bejdyentt ?
— @in Tifdyler erhalt 15 Gulden fir mehreve Fenfter;
jeded F enfter Foftet 5 Guiben; wie viel Fenfter find e§ ¢
— Gin Londmann hot 15 Stid Shafe, er verfauft davon
Den dritten und den fiinften Theil; wie viel bleiben ifm?

111 Wiederholung,

Mindlid)y wie bei den Sahlen 10 und 20,
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3)(5**6——2)(7-—4—:;015+9:%‘u.1i+ﬁ=

5X2 + 3 =6X2—8=|1v.14—5=|!v. 12 + 8=

2x6—5--3x3+6::n15——4:%n12+3:

a><4-|—3—7><2——a_—_;u 84+ T=30.10—4=

OX3—9=4X3+3=|1v.10 4+ 8=|iv.12—6=
Die Sahl 16.

LT

L Die reine Jayl.

A. WMiindlid).

1. Auffaffung. Wie bei den Jahlen 11 und 12,
2. Jerlegung.

16 X 1= 1in16 = & n 16.=
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Efififlf!' Sl B i Sindh =
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10 + 6= 10in 16 =
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B. Sdyriftlid).
Die oben angefithrten Rechnungsfdlle.

1L Umpendungen.

Wie viel Kreuger find 1 Jehner und 6 Ke.? 3 Fiufer
und 1 Kr.?2 4 BWierer? 16 DHalbe Kreuger? Wie viel
Bebner find 16 Finfer? Wie viel Sulden und Jehner
find 16 Sehner ? — Wie viel Monate find 1 Jahr und
4 Monate ? Wie viel Wodjen und Tage find 16 Tage ?
— Wie viel Pfund find 16 Bierting 2 Wie wviel Loth
find 2 Bierting? Wie viel Jollpfund find 8 Kilo? —
Wie viel Fup find 2 Klafter und £ Fup? Um wie viel
find 16 Zoll [anger al8 1 Fuf ? Wie viel Decimeter
find 1 Meter und 6 Decimeter? — Wie viel WMap find
16 Seidel ?

Jemand fauvfte eine Tajdenubr fir 16 Gulden, und
vetfoufte fie fbdter fiir 10 Gulden; wie viel Gulden
verfor ev dobei? — LWie viel Rabder bhaben & Wagen ?
— MWenn vor jeden Ddiefer Wagen 4 Pferde gefpannt
werden ; wie viel Pferde find e8 jufammen? — Jn einem
Garten waven 16 Obftbdume ; von diefen find wabrend
eined ftrengen Winterd 7 crfroven; tie viele Dbjtbdume
blicben nodh? — Unf ein Pfund gehen 8 Kerzen; wie
piel ouf 2 Pfund? — Wie viel Schreibhefte fann man
aud 16 Bogen madyen, wenn man ju jedem Sehreibhefte
2 Bogen braudht 2 — Jn einem Schreibhefte find 16
©eiten, 6 find fdon wvoll gejdrieben; wie viel Seiten
find nod) feer? — ie viefe Kegel mup man jededmal
treffen, damit man in 3 Wirfen 16 Kegel treffe, wenn
nad) jedem Wurfe die Kegel mwieder aufgefett werden ?—
Su 2 Paor Steiimpfen braudt man 16 Loth Garn;
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wie viel braudht man ju 1 Paar? — 3 Pfund Mehl
geben 4 Pfund Brot; wie viel Brot erhdlt man ous
12 Pfund Meh(? — BVon 16 Kicfden if8t Frang bie
Halfte auf, den vievten Theil {chenft er dem Vruder und
den adyten Theil der Schwefter ; wie viele Kirfhen bleiben
ihm nod)?

I 2Biederholung.
Miandlidh wie bei den Jahlen 10 und 20.

Sdriftlid. s
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L9010 = | 016 = TG =15 9.6 =" F o=
201G =B = ol =g b = P =
4x3+3:|8x2——6:;n.16+5::n.iO-—i—S:
TX2—5=2X64+4=v.15—3=1v.12—5=
3XD+1=[4X4—8=10.124+6=|t0. 15+ 7=
2K 8—4=5X2+3=[;v. 8—2=[v.16—3=
3XI+T=83X4—b=Iv16+4=[1v.124+9=

Die erjte Gruppe diefer Anfgaben hat den Jwed,
oie Sdiler im Jugdhlen innerhalb dedjelben
Sebnerd zudben. Aud 44 2=26 3 B. foll gefolgert
werden: 14 4 2 =16. Der Lehrer rvechnet die Aufgabe
guerit auf der Schultafel vor, etwa in folgender Weife:
Wie viel ift 4 und 2% Wie viel wird 14 und 2 fein?
14 ift 1 Sebner und 4 Giner. Werden wir die 2 Giner
i dem Jebner, oder gu den 4 Ginern jahlen? Jablet
alfo 2 Giner ju 4 Ginern. 4 Giner und 2 Giner find
6 Giner; und jebt mod) 1 Jebner dagu, find 16. Wie
viel ift alfo 14 und 22 — (An der Rechenmajdyine ;)
Rachem die Jahl 14 davgeftellt rourde, fdhicht der Lehrer
3u den 4 Kugeln ded groeiten Stabed nod) 2 Kugeln bin.
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Wie viel Kugeln find nun da? Dben find 10, unten 4
und 2, b. i, 6; wie viel alfo jufammen? 14 und 2 ift
alfo 16.

An den ufgaben bder dritten Gruppe wird das
Wegsahlen innerhalb dedfelben Jehners geibt.
i den Sdhitlern ju zeigen, Ddajs 3. B. die Rechynung
15 — 3 = 12 auf 5 — 3 = 2 juridgefihrt werde,
verfabre Der Lebrer auf folgende Art: 15 ift 1 Behuor
und & Giner, lm davon 3 Giner wegzuzahlen, tann man
fie von 1 Bebuner oder aud) von 5 Ginern wegahlen ;
wovon werden Wi fie wegnehmen , damit der Jehner
ungedandert bleibe ¢ O Giner weniger 3 Giner find 2 Giner.
Wie viel haben wiv jeht nod) von 1 Jehner und 5 Einern ?
Nody 1 Bebner und 2 Giner, oder 12 Giner. Wie viel
ift alfo 15 — 3% — (Un der Redyenmafdhine:) Der
Lehrer fellt die Jahl 15 dar und {dhiebt auf dem jweiten
Stabe, auf weldem 5 Kugeln [infE ftehen, 3 Kugeln nad
vehté. €6 bleiben dann nod) die 10 Kugeln ded erjten
Gtabed unverandert und auf dem jweiten Stabe nod
2 Kugeln ;. aljfo 15 — 3 = 12.

Die Baphl 17.
260292 9000@ 1
e . @eee 7
1. Die veine Jahl.
A. Mitndlidy.

1. Auffafiung Wie bei. den Jablen 11
und 12.
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2. Gerlegung,

1"X 1= 't 17 = Ly 4T=
i o L S ER R T £

'l.J' LA l'.

:!:|°J:"i 5. X8 4 d= San 17 =
'.!" e ..

° X 44+1= 4indd —

|
a-l.-‘L-c

| [ |
o8 o0 so o

..co.oo.oo 3X5+‘: 01“17:
S bl s 2160 Sl )b e
osls . axats= Tin 17 =
oo 2x84 1= 8ind7 =
:::;-.-.0 9—[—8: 17— 8= 17:9+.
sec 000 8—]-9: 17—( - 17:8"".
1565 i 8l— Jiniid=—
eess|oee IU—|— = 17"—*‘ = 17_"10—}-.
..on.o ®00 7—|-1U: 17—'1[): 17-— 7+.
1= X0 ai— 10in 17 =

B. Sdriftlich.
Die voranjtehenden Redynungsdfalle.

1L Amwendungen.

Mit weldyen Geldfticfen fann man 17 Kr. begahlen 2
Wie viel Jehner find 1 fl. und 7T Zehner 2 — Wie viel
Monate find 1 Jahv und 5 Monate? 2 Wodhen und
3 Zage find wie viel Tage 2— Wie viel Decimeter find
1 Meter und 7 Decimeter? Um wie viel find 17 Fup
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mebr alg 2 Klofter 2 Um wie viel it 1 Fuf weniger
ald 17 Joll? — Wie viel Seidel find 4 Maf umd
1 Geivel ? Wie viel Deciliter find 1 Liter und 7 Deci-
liter ¢ — Bie piel Neuloth und Gramm find 17 Gramm?

Deine Mutter Fauft ein Glad fir 9 K., und ein
andered fir 8 Kr.; mwie viel Foften beide Glajer? —
Wie viel Federn befommt man fitr 17 Kr., wenn 1 Feder
1 Kr. fojtet ? — RKonvad befam von feinem Water 17
Bogen Papier, davon bhat er nur nod) T BVogen; wie
viel hat er fdjon verbrandht? — Gin Holzhdndler fauft
dvie Klafter harted Holy firr 15 fl. ; wie theuer muf er
fie verfaufen, renn ev bdabei 2 fl. verdienen will 2 —
Gin Kaufmann verfauft 8 Jollpfund 10 Neuloth Kaffee,
und nod)y 7 Neuloth; wie viel verfanft er jujammen 2 —
Bon 17 angepflangten Linden vertrodneten 8 ; wie viele
ehielten fih?2 — Karl, Gduard und Frif fpielten mit:
einander um Hafelnifje ; Karl hat 17 gewounen, Eduard
9 verloren ; wie viele hat Frif verloven ?

III. Wiederholung.
Mindlid) wie bei den Jahlen 10 und 20.
Sdhriftlid. ‘

2 L2 — 1104 3= 4+ 4=] IE6=5] HE =
44+2=|134+3=[{8+4=| T+6=94+8=
S D=l Bk J =L 5 = QL-L#6 — TG
104+2=|943=|T4+5=5+6=5+8=
124 2={124+3=[12+5=[11 + 6=8 + 8=
1#44+2=144=|34+5=2+T7=14+9=
l 4+ 3= 54+4=]84+b=|9+F=+ 9=
T+3=1134+4=104+5=H0+T=I6 + 9=



15—"—
16— 2=
la—2—
g2 =
9—2 =
T— %=
b—2=
3—2=
16 —3 =
13— 3=

10 —3 =
T—3=
f—3=
15—=3 =
12—3 =
9—3=
6 —3=
3—3=
17T — 4 —=
13 —4 =

9—4 =
hb—4 =
15—4 =
11—4=
T—4 =
14 — 4 =
10 —4 =
6—4=
16 — b =
11—5=

6 —5=
=
e
1—5h=

17T —6 =
11—6=
16 -2ib—=
10— 6 =
14 — 6=

N

1T —7 =
10 —7T =
16 — 7=
9 —7 =
17T —8 =
98—
15— 8 =
17T— 9=
16— 9=

8§ —6=13—9=

543+4+44+2=[17T—4—-5—6=| 3+4+9—5=

442444+ 7=15—3—T7—2=| B +2—

44+8=

1+3+5+8_]16——4—8—4:17—5—]—3—7:
2494144 =14—2—7—3=14—2—9+ 6=
3X5:|5X‘2:lT><2='8:.)(4(15:3)(.
EXA—|2X8=|2X3=[12= X 3[10=5X.
AR T s 5)(3:’-@)(2:14::.)(2{16:4)(,
PN 8= 2K 0= 8% ZT=/16-— ST
2in16=|2in14 =|3in12=|5in10=[3ind7 =
2in 6=[2M 4=|4in " 8=|6ini2=14i1d13 —
Iin12=|(3im 9=|4ind6=|Tin 14 =|6 in10 =
9in 8= [3m1d =% tn12=18in 16 =81 17 =
9im10=13in 6=.5in1b=1[9in 9=|9in16 —
i 8=]3:n. 12:'11). 8= |10 9=120.10=
ip.db=|§b. 8= |70 T=]3b. 3:]§n. e
1y, 6=|30d2=|3b. 6= %b.15:1ib.12:
2 A=1R010=30.12=Fhald =2y 4=
3X248=2XT—8=|iv. 649=|10.16—~6=
6X2+5=|4X4d—5=|3v, 9+T= n15—4_
*3X3+7%TSX2_6: o, 845 = l = 7 —
AXEEB6 = |4X3—T=[30124-8=[1v16 —-3 =
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Die Japhl 18.
S0 OOOD®
sooc0OOe 18
I. Die veine Jahl,
A. Ditndlidy.
1. Auffaffung. Lie bei den vorhergehenden Sahlen.
2. Berlegung.
18: %l = i =018 =

::::j"::[j: 9X2= 2ini8= 19 18=
safsislsls ex 3= Bumts=""1vis=

el axasa=  smis=
il 3X5+3=  5ini8=
o e b - i L LB
:E:]::I,II ARG A B il )
wlEsll o exs+2= Sint8=
seclets X 9= 9ini8= Lv18=
cosefons 104+ 8= 18— 8= 18=10+.
Sedsf’e B4+10= 18 —10= 18= 8+,

1X 104 8= 10in18 =
B. Sdyriftlid.
Die oben angefiihrien Rednungsfalle.
111 Antwendungen,
Wie viel Kreuger find 1 Jehner und 8 K. ¢ 3 Finfer

und 3 Ke. ¢ 4 Biever und 2 K, ? 18 balbe Krenger ?
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Wie viel Jehner find 1 fl. und 8 Zehner s — Wie viel
Monate find 1 Jahr und 1 Halbes Jahr 3 — Wie viel
Avbeitstage haben 3 Wodjen ? — 1lm wie viel Decimeter
ift 1 Meter weniger al8 18 Decimeter 2 Wie viel Klafter
find 18 Fup? — Wie viel Deciliter find 1 Liter und
8 Deciliter 2 Wie oft Fann man mit 18 Seideln 1 Map
fallen? — Wie viel Sollpfund find 9 Kilo 2

Gine Bauerin nahm in einem Monate fiar Mild)
10 fl. und fire Butter 8 fl. ein; wie viel ufammen? —
S einem Dorfe, dad 18 Hiujer 3aplte, brannten 5 Haufer
ab ; wie viel blichen noh? — Drei Knaben Haben ju-
fommen 18 RNifje; der evfte hat 5, der pweite 6 Nifje ;
wie viel Nufle hat bder dritte? — Die Mutter fauft
3 Pomerangen, dad Stad zu 6 Kr.; wie viel mup fie
pafir begahlen? — Wie wviel Foftet 1 Glle Tudh, wenn
6 Gllen 18 fl. foften ¥ — Gine Klafter Holy foftet 9 L. ;
wie viel Klafter befommt man fir 18 fl. 2 — Wenn
6 Kergen 1 Jollpfund wiegen ; wie viel wiegen 18 Kerzen?
— Gomund hat 1 Jehner und 1 Finfer, er braudht aber
fiic ein Bud) 18 Kr.; wie viel feblt ihm nod) 2 — Fic
6 Kr. betommt man einen {dhonen Bilverbogen; wie viel
jolche WBilderbogen fann man fir 3 Finfer und 3 K,
Faufen ¢

1L 28icderholung.

Mundlid) wie fpater bei der Jabl 20.

@driftlid
9+ 4=|8+T=[TF+6=16F+8=| £+9=
94+6=184+6=|T+4=|5+b=|3+8=
9 ES—=|848=|T+T=|54+9= |24 8=
9+9— |8 L 4= |THb=1016=|2+ 9=

|
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5X2+8 =[4X3+5 =/10.10 + 8 = 19,12 + 9 =
AX4—T=|3X6—9=[i0.42 —2=|1pn 18 — b=
2X4+6=20XT+4=0v.16 + 7= {v.15 + 8=
3%X3-5=[9X2—8 =40 18 —6={1p.14 —5=

Die Aufgaben Dder erften Gruppe enthalten bdas
Buzdblen, wobei der lbergang in einen andern
Sebnev eintritt; fie find von befonderer WidgtigFeit und
follen darum bi§ jur geoften Sidjerheit und Fevtigheit
geitbt werden. Die (lbungen diefer Art jhlofjen fid) bis-
ber an die Jerlegbiloer an und berubeten daber auf der
unmittelbaven dupeven Anjhauung. €8 ift jedod) widptig,
oafé bie Unjdauung nad) und nad) immer mehr eine
innere werde, dafé die Jahlen blof gedadyt mwerden.
Die Sditler find im Jerlegen der Grundzablen vielfaltig
geitbt worden; die dadurd) cvworbene Fectigheit foll hier
verwertet werden, indem die guzuzdhlende Jabhl ftetd fo
gerlegt wird, daf8 man guerft den Jehner ergdanst und
dann die nodh) ibrigen Giner juzdplt. 3. B.

54D =

Wie viel mup i gu 8 zupdhlen, um 10 ju
erhalten, um den Sebner voll zu maden? Nod 2.
IBovon nehme iy die 22 Von 5. Aber 5 ift 2 4 3.
Wie viel ift danm von 5 nodh) da? Nod 3. Wie
viel ift 10 und 3% Um alfo 5 zu 8 ju zdhlen,
jablen wir guerft 2, und dann nod) 3 dazu, — Wie die
Beranjdjaulidung an dev Rechenmafdyine gejchieht, ift {dhon
oben bei der Jabl 11 gezeigt worden.

Wag die Form der fdriftlihen Ausrednung an-
belangt, fo laffe man anfinglid) die vollftdndige Lojung
aufjdhreiben, namlid
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e b Ol e
8§ + 2 =10
10 =558 =113
8 hehi=—esl s

©pdter, wenn fdon grofere Fevtigleit vorherridyt,
mogen die Kinder nur jogleid) dad Refultat anfdyreiben:

8+ 5 =13

Die dritte Gruppe diefer Aufgaben enthalt {1bungen
im Wegzdhlen, wobei ein (bergang von einem
Sebhner in den andern ftottfindet. Die Sdhiler
werden angeleitet, immer guerft fo viel wegzunehmen,
bafé der reine Jehner fibrig bleibt, "und von diefem dann
oie nod) Nbrigen Giner weguzahlen. 3. B.

14 — 6 = .

Wie viel mup man von 14 wegnehmen, um auf 10
herunter ju Fommen? 6 ift aber 4 4 2. Wie viel haben
wir nod) wegzuzdhlen 2 10 weniger 2 ift 8. Anftatt alfo
6 von 14 auf einmal wegsuzablen, zablen wiv zuerft 4,
und dann nod) 2 weg. — Wie die BVeranjdhaulidyung fin
ver RNedenmafdhine gefdhieht, ift oben bei der Jabl 11
gezeigt oorden.

Die Form fir vie {driftlide Vevanjdhoulichung it
anfangliy

14 — 6 =

o kil s AT
10 —2= 8
14 — 6 = 8;

fpdter wird blog da8 Refultat angefdyriehen :
14 — 6 = 8.



Die Jabl 19.

I. ®ie reine Jahl.
A. Wiindlich.
1. Auffaifung. Wie bei den vorbhergehenden Jahlen.

2. Berlegung.

97

19

19X 1= 1in19= b A=
{:::m"i:;- OIRRIREE D= 0 i T
3fefslslsl 6x341= 3wm19=
Dl axers= amte=
:':':':|:°: o Sh =i G lf=
il 3xB4l= 6inde=
selesele 9xT4B= ¢ Tindo=
wolvell  ax8+3=  Sin19=
it 2X9+1=  9inl9=
eoeslese 104 9= 19— 9= 19=10+.
St 9410= 19—10= 19= 9.
1X10+9= 10in19=

B. Sdyriftlid).
Die oben angefithrten Redynungsfalle.
Unleitung g 1. Redjenbud.

7
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II. Anwendungen,

Mit welden Gelvftitden Fann man 19 Kr. bezahlen?
Wie viel Kreuger find 19 balbe Kreuger? Wie viel
Gulden und Jehner find 19 Jebner? — Wie viel
Monate find 1 Jahr und 7 Monate? — Wie viel
Meter und Decimeter find 19 Decimeter? Wie viel Fuf
find 3 Klofter und 1 Fup? Um wie viel find 19 Joll °
mehr al8 1 Fup? — Wie viel Deciliter find 1 Liter
und 9 Deciliter ? Wie oft Fommt 1 Maf in 19 Sei-
deln vor? — Wie viel Jollpfund find 9 Kilo und
1 Bollpfund 2 Wie viel Gromm find 1 Neuloth und
9 Gramm? Wie viel alte Loth find 4 Bierting und
3 Loth.

Gin Landmann hat 4 Poar Ddfen und 11 Stud
Rithe; wie viel Stid Rindvieh find vieh jufommen ? —
1 Dupend Knopfe Foftet 1 Fanfer; mwie viel Foften 19
Dupend ? — Wie viel Tage find vom 8. big 19. Mai?
— Gouard hat 10 Kirfden gegefen, jebt bat er ngd
9; wie viel Kirjhen Bhatte er frliher? — Gin Knabe
lernte in 9 Tagen 18 Spriiche; wie viet Spridhe hat er
in 1 Tag gelernt? — Jn cinem Walde waren 9 Giden,
6 Budhen und 4 Fidten gefallt; wie viel Baume find
008? — RKarl faujt ein Bud) um 19 Kr., eine Schiefer-
tafel fir 11 Kr. und ecin Sdhreibheft fir 8 Kr.; um
wie viel ift da§ Bud) theuver ald die Shicfertafe(? um
wie viel ift dad Sdhreibheft woblfeiler alé das Bud)? —
Man hat Gewidyte von 1, 2, 4, 8, 16 Loth; mit welden
Gewidgten Fann man 19 Loth abwiegen?

II. Wiederholung,
Mindlid) wie fpater bei der Sahl 20.
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gn.iszlén. 8:1§n.18:|%n.10:|;n.12:
ip16=|1p12=|iv.16=|In:12=]|1n, 6=
S én.*lb’:l;u.iﬁ:: 1p.18=|1p.10=
N B O R B R ke S S A i
2X 4+9=[9X2—T=[0.16+8 =318 —T=
4% 3+7={px3—8=|ini5+9=|ini6—2=
2% T+3 =3 X 6—b=[Lv184+5=[fv.15—4=
IX I8 =4 X4 —9=|lnl124+6 =201 —B8=

Die Zabhl 20.

1. Die rveine Jahl.

A, Miindlid).

1. Auffafifung der Jahl

10 Kremger madhen 1 Bebner. Hier it 1 ebhner
und daneben find 9 Kr.; wie viel Kreuger find ed zujam-
men ¢ 3 lege ju den 19 K. nody 1 Kr.; 19 Kr. und
1 K. find 3wanjig Kreuzer ? Weldye Geldftitde find da?
1 Bebner und 10 Kr. Fir 10 Kr. Fann iy 1 Jebner
hinlegen, dann babe iy 2 Bebner; 2 Jehner find alfo
20 Kr. — 10 Punfte und 10 Punkie find 20 Punkte.
— 10 Kugeln und 10 Kugeln find 20 Kugeln. — Wie
viel Finger bat 1 Kind an beiden Handen ? Wie viel
Finger baben 2 RKinder an beiden Handen ?

1 Zebner und 10 Giner find 2 Jebmer oder 20 Giper, .

P -l.a“:

10 umd 10 ift 20. o

4
.
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2. Jerlegung.
20X — 11020 = 0 20=

ololejolalo|s]|a]e]s F
elllleklflitox 2= 2in20= %v.20=
5};}5;5|;§: BX3+2= 3=
ILIICIIIZZZ BX4= 4in0=" tn0=

4Xb= 5in20= 1(120=

-oo‘ooc}oo-"

98 900 000 o :$X6+2: 6i“20:
S 2 T+6=  Tindl=
oo.lfo.u.oltc i3 2x8+4: Sin2O:

.n‘-oof.o
sesces e

.l.ll... 2X9+2: 9in2():

ootho-p
sees o-o'v 10 + 0= O— ) =" () =10 +.
Svsulenes 2 M0=""100020= " 19 20 =
B. ©duriftlid).
@o wie man 1 Jehner durd) 10 begeidhnet, fo {dyreibt
man augy fix 2 Sehner 20.
Smwangig = 2 Jepner 0 Giner = 20.
Sdyriftliche Uufgaben: Die oben bei der Jerlegung
angefithrten Recynungdfalle.

1L Ynwendungen.

20 .@reugel find 1 3mwangiger. Wie viel Kreuger
find &, 1 % 15 Smangtger? JU Finfer find 1 Gulden.
Wie wviel %unfer find 3, 3, 7 OGulden? 1 Gulden hat
5 Zwangiger. Wie viel Jwanziger find 2, 3, 4 Gulden?
Wie viel Keeuger find 2 Jebhner ? 4 Finfer? 5 Bierer ?



102

20 balbe Kreuger? Wie viel Gulden find 20 Jebhner ?
— Wie viel Jahre und Monate find 20 Monate 2 Wie
viel Tage find 2 Wochen und 6 Tage? — Wie viel
PBfund fino 20 Bierting?2 Wie viel Loth find 2 BVievting
und 4 Loth? Wie viel Gramm find 2 Neuloth? Wie
viel Rilo find 20 Jollpfund 2 — Wie wviel Joll find
1 Fup und 8 Zoli? Um wie viel find 20 Fup mehr
ald 3 Klafter 2 Wie viel Meter jind 20 Decimeter 2 —
MWie viel Map find 20 Seivel? Wie viel Liter find 20
Deciliter ¢ — Wie viel Baare find 20 Stid? Wie viel
Stid find 1 Dugend und 8§ Stid?

@in Landmann hat 10 Sdafe. jeded gibt 2 Pfund

Wolle ; wie viel Wolle geden alle jujammen 2 —  Ein
Fubrmann fihet {2 Kiften Juder und 8 Kiften Kaffee;
wie viel Kijten find eé jujommen? — BVon 20 Meter

Leinwand werden 10 Meter verfauft; mwie viel Meter
bleiben fbrig ¢ — SHeinvid wedfelt fiir 2 Sehner Bier-
Preugerftitdfe ein; wie viel Biever befommt ev? — Jum
Fronleichnamsfeite beftellt die Mutter fiw die 5 Fenjter
ihrer Wobnung Blumen ; wie viel Blumentopfe braudyt
fie, wenn fie auf jede8 Fenjter 4 Topfe aunfftellen mwill ?
— Karl Datte 20 Anfgaben gevedynet, 4 Anfgaben waren
unvidhtig gevedynet ; wie viele hatte er vidtig gevedymet 2
— Unter 10 Arme werden 20 Jebhner u gleidhen Theilen
vertheilt ; mwie viel erhalt feder? — 20 Niffe follen
unter 2 Knaben o vertheilt werden, dajd der eine 2 Niiffe
mebr befommt, a8 der andere ; wie viel befommt jeder ?
— Bon 20 Tannen wurden 14 Stid gefdllt; wie viele
blieben ftehen 2 — 5 Roth Gewiry Foften 20 Kr.; mwie
viel foftet 1 2oth? — Gin Landmann drntet 20 Megen
Grbfen, davon verfauft er 9 Mehen ; wie viel behalt er
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fiir fih) 2 — Dein dlterer Bruder ift 15 Jahre alt, und
bat nody 5 Jahre ju ftudieren; mie alt wird cr fein,
wenn et feine Studien vollendet hat? — Frit holte
2 Pfund Reid fir 4 Jehner und 1 Pfund Kaffee fir
T Bebuer ; bie Mutter hatte ihm 2 fl. mitgegeben ; wie
piel Sefhner muf er juriidbringen ?

IT1. Wiederholung.

Damit die Sthiiler einen Flaren Uberbiid der bereité
behanvelten Jahlen gewinnen, werden diefe der Reibe nady
nody einmal vorgefiihrt.

(An der Redenmajdhine:) Am erften Stabe find
10 Kugeln ; nehme ih vom gweiten Stabe 1 Kugel dagu,
fo erbalte i) 10 Sugeln und 1 Kugel, oder 11 Kugeln;
febe iy am jweiten Stabe nod) 1 Kugel dagu, jo erbalte
id) 10 Kugeln und 2 Kugeln, oder 12 Kugeln u. {. ro. Endlid)
erhalte id) 10 Kugeln und 10 Kugeln, oder 20 Kugeln.

Gben fo wird mit den gehntheiligen Minzen, Maen
und Gemidyten gezahlt.

Wie viel Kreuger find 1 Zebhner und 1 K. ¢
1 Sebner und 2 Kr. ¢ 1 3ebner und 3 K. 2 . . ..
1 Behner und 10 Kr. ?

Wie viel Decimeter find 1 Meter und 1 Decimeter?
1 Meter und 2 Decimeter 2., . 1 Meter und 10 Decimeter 2

Wie viel Deciliter find 1 Liter und 1 Deciliter 2
1 Riter und 2 Deciliter? . . . 1 Liter und 10 Deciliter?

Wie viel Gramm find 1 RNeuloth und 1 Gramm 2
1 Neuloth und 2 Gramm? . . . 1 Neuloth und 10 Gramm?

Wie viel ift 10 und 412 10 und 22, .. 10 und 102

Durd) diefe uberfichtliche Wiederholung wird den
Sdyitfern flar gemadyt, dajd die Jahlen von 10 auf-
warté eben fo gebildet mwerden, wie von 1 bis 10; dajé
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dabei der Jehner bleibt, und immer nur neue Giner
dagu fommen, bid diefe wieder einen Sebner audmadyen ?
Borvwdrtzahlen von 1 big 20.
Ridmartdzahlen von 20 big 1.

Welde 3abl folgt auf 82 auf 13, 6, 17, 11, 197
Weldie Jabl fteht vor 162 vor 7, 14, 20, 18, 92
Swifden welden Jablen liegt 15, 4, 17, 12, 5,

10, 19 :
Welde Jablen liegen gwifhen 12 und 207 jwifden
T und 137 ywijden 5 und 11 2 ywijhen 9 und 172

Su= und Wegzablen bid jur gqropten Fertigeit ju iben.
Wie viel ift

e e b Rl L e B ¢
i Digiint 18- 93 {48 990 ey
e R T T T e
1 97 oo R S g

Wie viel ijt
11 — 172 20 — 17 156 — 1% omi.
16 — 27 11 — 22 18 — 27 i T,
12 — 37 19— 32 14 — 3¢ i i)
i

19 — 92 16 — 9% 13 — 9?2 s,

Wie viel feblt
g A 45,48, 8 0 Gl 4T 19 ahr 20,2
gi 13,°6, 18,°10,-3:144, T, 11, 9,15 an-19%
u. . w.

Wie viel ift 11342442 T+5+1+62
34849 —52 17— 648 —92 20— 745 —8+3?
. . m,

Leopold ift 19 Jahre alt, feine Schmwefter ﬁ)tam
wird etft nad) 10 Jahren fo alt fein, wie alt ift Marie ?
— Gin mit Butter gefillter Kitbel wiegt 20 Kilo, der
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leeve Kubel wiegt 2 Kilo; wie viel Butter ift in dem-
felben ¢ — Wenn jept 9 Uhr Morgens ift, wie viel Uhr
witd nad) 3, 6, 7, 11 Stunden fein? wie viel Uhr war
vor 4, 6, 12, 15 Stunden? — Gin Wrbeiter fdngt
um 6 Uhr Frah mit der Arbeit an und avbeitet auper
1 Stunde Rubegeit 12 Stunden; um wie viel Ubhr Hort
ev u arbeiten auf 2 — Wie viel Upfel find unter drei
Kinder vertheilt, wenn dag erfte 4 ‘-i'Ipfe[. und jeded fols
gende 2 Apfel mehr alé das vorhergehende befommt ¢ —
Jn einer Hausholtung wurden 7 Pfund 3 Loth und
8 PBfund 5 Loth Juder verbraud)t; wie viel jujammen?

Bervielfacden, Meffen und Theilen bi8 jur Fertigleit
i iiben

Wie viel ift 1 X 222X 22 3 X 222X 22...
ARG e ASUREET oy 2, e, D, S, )
enthalten ¢

Wie viel ift 2X 122X 222X 372X 47...
2 X 10? — %Wie viel ift die Hdlfte von 2, 4, 6,
e LR

Wie viel Mt 1 X3¢ 5K LXB? BXK I
— Wie oft ift 3 in 15, 9, 18, 3, 12, 6 enthalten ?

Wie viel it 3X1¢ 3X5? 3 X 2% 3X6?
3 X 3?7 — Bie viel ift der dritte Theil von 6, 15,
3, 12 18, 9%

Wie viel ift 4 X 5? — Wie vielmal 5 ift 20 ?
— Wie oft ift 5 in 20 enthalten ? .

Wie viel ift 5 X 42 — 20 ift Smal mwie viel?
Wie grop ift dev Ste Theil von 207

Wie viel it 3X446—92 2X9—T7T46
6 X3 —9 4 4?2 ; oon 15 4+ 8 4 7¢ ! von
20 + 10 — 87 u. {. w.
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Gin Gifenbahnzug legt in jeder Stunde 4 Meilen
suriid ; wie viel in 5 Stunden? — JIn einem Walbde
jollen 18 Baume gefdllt werden ? in wie biel Tagen werden
3 $olzhauer damit fertiy fein, wenn jeder taglicy 2 Baume
falft ? — Gin Knabe verfor von 15 Kr. den 5. ZTheil;
wie viel hat er noh? — Wie viel Scheiben bhaben 3
Fenfter, mwenn jedes Fenfter 2 Fligel, und jeder Fligel
3 CGdyeiben hat? — Wie lange fann man 4 Pferde mit
vem Heu fittern, dad fir 1 Pferd 20 Toge audreiht? —
1 Pfund Reid fojtet 20 Kr.; wie viel Foftet 5,  Pfund 2
— Fir 1 Kr. fauft man 2 Griffel; wie viel fiir 1 Jebhner?
— Jn einer Gefell{dhaft waren 4 Frauen und 4mal fo
viele $Herren; wie viele Perfonen waren in der Gefell-
jhaft 2 — 3 Perfonen Haben zufommen 20 fl. 3u jablen;
bavon trifft die erfte bie Halfte, die zweite der 4te Theil,
und die dritte dad ibrige; wie viel hat jede Perfon zu
sablen 2 — Gin Landmann verfauft 4 Shafe, eined ju 4 . ;
a) wie viel befommt er dafiir 2 h) wie viel Sdhafe hitte
er verfauft, wenn er 20 fl. befommen hatte? ¢) wie viel
batte ein Schaf Foften mifen, wenn er fix die 4 Sdafe
20 fl. befommen batte ?
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